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Az angol presztizs 
Szombaton, az angol-japán tárgyalás első 

mján, világossá vált, hogy Japán a tiencsi- 
incidenst sokkal nagyobb horderejű kérdés 

bbantására használja fel. Néhány héttel ez- 
t Cseng-Sikiang japán vámtisztviselő gyil- 
ai kiadatásának követelésével kezdődött a 
csini kérdés, szombaton azonban már Arita 

külügyminiszter bevallotta, hogy Japán 
n lokális kérdésekkel nem ér rá foglalkozni 

az északkínai kérdés teljes felgöngyölítéséről 
án tárgyalni. 
Tiencsin korlátlan birtoklása úgyszólván 
étele annak, hogy Japán a háborút sikerrel 
ezhesse be. Amig Tiencsinen át Csang-Kai- 
k európai, vagy amerikai municiót kap, ad- 
a kínai köztársaság ellenállása megtörhetet- 

Másrészt Tiencsin az a pont, amely a japán 
ökoncentrációra legalkalmasabb. A harc 

akon dől el és Tiencsin, mint a legészakibb 
ötő, közel esik Tokióhoz és Koreához, a ja- 

szárazföldi hadsereg gyűjtőbázisaihoz. A 
mncsini koncessziós területről táplált kínai 

sereg újra és újra az északi és déli japán 
5k elvágását kísérli meg és egységes japán 
ont nem alakítható ki. 

; Japán konkrét javaslatot tett Angliának: 
nuljon ki Tiencsinből és ezzel szemben bizto- 
ja számára Délkína kihasználását. A javas- 

kecsegtető. Kína gazdasági kihasználásának 
osztása esetén Anglia nem járna rosszúl. De 

d majd Hong-Kong ellen és azt ugyanúgy ki- 
szakolja, mint Tiencsint. 
Azonkívül presztizskérdés Angliára nézve, 

bgy a koncessziós területen maradjon. Ha Tien- 
int kiüríti, vagy Csang-Kai-Seket cserben- 
igyja, egyetlen kínai tábornok sem bízok benne 
a délkínai kitermelés jelentősége is csökken. 

apánnak az a célja, hogy a kínaiak előtt a 
rit félistent dehoresztálja; ezért történik a 

oncessziós terület kapujánál a brit alattvalók 

egszégyenítése. Téves felfogás az, hogy ilves- 

hivel Angliát izgatni lehet. Anglia már évek 

a azt fejezi ki politikájával, hogy elég erős 

apró csípésekre ne reagáljon. 

MARIA KI 
Egy esztendő pergett le az idő végtelen 

homok-óráján, amióta Maria királyné a Peles 

kastélyban felállátott ravatalon márvány-fehér 

arccal feküdt, hogy röviddel ezután örök útjá- 

ra kísérjék, a Curtea de Arges-i királyi temet- 

kező helyre. 
Mennyi minden történt azóta! Az ország 

a királyné felséges fiának szerencsés kormány- 

zása alatt a Nemzeti Ujjászületés biztos vizein 

evez mindenki, Kkicsi és nagy, a legkisebb or- 

szágőrtől, a legmagasabb hivatal betöltőjéig, 

azon dolgozik, hogy az elvesztett időt pótolja. 

Maria királyné halálának emléke ma is 

élénken él a románok lelkében és az eltelt egy 

esztendő távlatában legendaszerűvé vált. Az idő 

műúlásával a királyné képe mind jobban bele vé- 

A fenti cim alatt Maria királyne 

egy év előtti halála alkalmából 

Odette Arnaud francia ujságirónő 

megemlékezését elevenitjük fel. 

esztendővel ezelőtt Maria ki- Néhány 
oda, aho raályne meghívott balcici kastélyába, 

hhoz, hogy az 
ngol hajót bombázhatnak, angol személyeket 

rthetnek - ha Angliának nem áll érdekében- 
ért még nem üzen háborút. Amikor a 18. szá- 

idban Anglia nagyszerűen kiépítette kereske- 

lelmét Latinamerikával, megtörtént, hogy az 

ttani spanyolok egy összetűzés alkalmával le- 

ágták Jenkins angol kapitány fülét. A kapi- 

ny Londonba utazott, nyilvánosan mutogatta 

át, a londoni nép fel volt háborodva, de Sir 

obert Walpole miniszter kijelentette, hogy 

glia fülekért nem háborúskodik", mert 

élamerika business volt. Ez a tradíció és ezt 
veti Chamberlain is. 

Természetesen voltak hősi tettek, amelyek- 

Anglia g 
or 1858-ban 

ehezekb Tiencsin birtoklása, 

ötő kétnapos hajójáratr 

án Japan in medias res, a lényegbe vágoti 

Ezúttal még többről volt szó, mint Tiencsinről 
gy Északkínától, mer 

azdasági befolyásokat szerzett, így 

lord Elgins flottájával Kan- 

ont kezdte bombázni és a Kína feletti 
angol 

olyásnak alapját vetette meg. Arr
ól van szó, 

ogy Anglia ezt a befolyást megta
rthatja-e? A 

mert ez a ki- 

a van Hong-Kongtól 

nnégy napra Singaporetól. A hel
yzet Ja- 

nak kedvez és ez magyarázza me
g a japan el- 

amellyel a japán külügyminis
zter 

az angol nagykövet négyszemk
özti tárgya- 
gbe vágott. 

t Arita egyenes „együtt- 

ést" kívánt Angliától, tudva azt, hogy a ! 

napokat, 

mint az Ezeregyéjszaka hercegnője, eltölteni. 
A 

olyan nagyon szerette a nyárelejei 

dobrudzsai sikságon épült távoli fészek, elkép- 

zelhetetlen hasonlatosságot mutatott fel Ha- 

run-al-Rasid palotáival. A kastély belseje tün
- 

déri szép látványt nyújtott a belépőnek 

Maga a kastély félórányi járásra fek- 

szik a kikötőtől, ahol az 
hagyta a turbánt és a nőkön a selyem fátyolt.

 

a Karcsú minarett tornyáról 

Iszlám a férfiak fején 

A gyengén fújdogáló északi szélben, hallhat
ó 

a műezzin hívó 

OTT 

sődik lelkünkbe. Milyen sokan válrták, hogy a 
május 10-iki ünnepségen feltűnjék karcsú alak- 

ja, amint fehér lován ellovagol huszárezredének 
sorfala előtt. A királyné azonban többé má 

nem lesz jelen a katonai parádékon, égszíinkéli 
szeméből többé már nem bocsátja ki a szeretet 

sugarait. 
Túl a királyi biboron, az anyakirályné 

séges szeretettel csüngött népén, azt 
hogy annak hírnevét növelje és a határokon 
tűl ismertté tegye. Most, halálának egy éves 

fordulóján mindenki fejét lehajtva térdepel az 
argesi koporsó előtt, megcsókolja a keresztet 

és imádkozik, hogy az igazak és jók mennyor- 
szágában tartsa meg őt békében. 

mély- 

Maria királyné balcici királyságában 

szava, amely imára szólítja az igazhitűeket. 

Olykor-olykor a tenger hullámainak csobogása 

és az evezőlapátok zöreje töri meg a csendet. 

- Balcicban Maria királyné határozott 

kézzel, saját egyénisége szerint alakított életet, 

Az egyedülit, a felejthetetlent egybe kapcsolta 

az egyszerű méltósággal. Maria királyné mindet 

teleszórta tiszta költészettel. 

Ezer darabra szakított világunkon, Ma- 

ria királyné Balcicban egy kis királyságot léte- 

sített, amely hasonlatos volt az elveszett para- 

dicsomhoz. Maga köré gyűjtötte a szellemi élet 

kimagasló egyéniségeit, akik valamennyien 

igyekeztek az Európa felett gyülekező felhőket 

eloszlatni. De különösképpen a zene kötötte le 

az anyakirályne figyelmét. Képes volt órákon 

keresztül hallgatni a zongora, vagy a hegedű 

hangját. 

- Iyen alkalmakkor az udvari etiketet 

számüzték és csupán a hozzáértés és tehetség 

volt a fontos és döntő. A balcici kastély falai 

között ujjáéledt a reneszánsz szellem, amikor 

az egyház és a császárok pártfogoltak művésze- 

ket, tudósokat és felfedezőket. EÉszményi elgon- 

dolásai mellett Maria királynét sokat foglalkoz- 

tatta a kicsinyekről való gondoskodás. 

Az est leszakadt már. A végtelen step- 

pén sötétedni kezdett minden. A királyné be- 

szélt a népről, arról, amelyre a legbüszkébb 

volt a világon. Majd elkezdett írni. A királyné 

felolvasta egymás után a kézirat lapokat. A' 

sorok közül kicsendült annak a személynek az 

őszinte ereje, aki az eltűnt á megőrzőjének 

tekinti magát és amelyet hozzáértő, zseniális 

kezével megóv.. 
ZA királyné hirtelen felkelt székéről és 

le-fel járt a szobában. Elhallgatott. Csodála- 
tosan kék szemében mintha árnyékot láttam 

volna. Ugy tűnt fel, mintha az egész világmin- 

denség kábító örvényben forgott volna körü
- 

löttem. í 

- Mit keres az emberiség? - kérdezte 

halkan a királyné. 

- Mindig ujat, örökké ujat, mert állandóan 

elégedetlen. 

A királyné tovább hallgatott. 

a ö 

csinen, hanem Burmán át is történik. 
kínai köztársaság anyagellátása nemcsak Tien

- 

Szombaton délben, két férfi, négyszemközt 

a világpolitika egyik legkényesebb kérdését 

kezdte tárgyalni. Két férfi arról beszélt, ami 

százmilliókat érint és ennek a problémának a 

japánok ezt a jelszót adták: El a Csendes 

Öceánról! 
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GRAND HOTEL 

5.900 - 7.000 leies 

Fekete-tenger. 

Danzig sorsát Németország és Or 
fogja eldönteni, 

mivel a szabadváros úgy földrajzilag, 
litikai szempontból Oroszország létérdek 
zónájába esik. 

A TENGELY MEGŐRZI HIDEGVÉR 

50 százalékos vasúti kedvezmény 

Danzig helyzetének 
megváltoztatása világháborut 

robbanthat ki 
A szabadváros sorsát Németország vagy Oroszország dönti el. 
A danzigi szenátus elnöke hosszan tanácskozott Hitlerrel 

Rendkivül komolyra fordult a helyzet i 
Varsóból jelentik: A Kurier Polski a nem- 

zetközi helyzettel kapcsolatosan többek között 
a következőket írja: 

Béke, vagy borzalmas vérengzés? - ime 
egy kérdés, amire Németország válaszolhat. 
A Harmadik Birodalom eddig egészen kü- 
lönös könnyelműséggel játszott a tűzzel, 
olyan módon provokálta Európát, amire nem 
találunk példát a történelemben. Meg kell álla- 
pítanunk, hogy Anglia ez alkalommal elkerülte 
azt a hibát, mit 1914-ben elkövetett. Chamber- 

lain miniszterelnök és Halifax külügyminiszter 
beszédei után még a vakok is megérezhetik a 
helyzet komolyságát és még a vakok sem rin- 
gatózhatnak illuziókban. Chamberlain minisz- 
terelnök legutóbbi beszédében lerögzítette, hogy 
Danzig jelenlegi helyzetének bármilyen módon 
való megváltoztatása automatikusan 

világháborút robbant ki. 

Az angol légiflotta a francia és lengyel lé- 
giflottával együttvéve olyan hatalmi tényezőt 
jelent ma Európában, aminek egyetlen állam- 
csoport sem tud ellenállni. Franciaország tel- 

A lengyel sajtó néhány adatot közöl a len- 
gyel-német gazdasági kapcsolatokról. Eszerint 
a Németországban befagyott lengyel kihitelezé- 
sek az utóbbi időben alaposan megcsappantak, 
miután Lengyelország nagyon megszorította a 
mémet birodalom felé irányuló kivitelét. Ezzel 
szemben a Németországból való behozatal nem 
csökkent le. Gazdasági körökben azt remélik, 
hogy augusztusban újabb lengyel-német gaz- 
dasági tárgyalások lesznek a régi kereskedelmi 
kapcsolatok visszaállítására. 

Hivatalos danzigi helyről nyert értesülés 
szerint a szabadváros területén es környékén 
tartózkodó 

német regurális csapatok száma 15-17 
ezer főre tehető. 

Legutóbb ismét 400 ember érkezett keletporosz- 
országból azzal a célkitűzéssel, hogy belépje- 
nek a danzigi szabadcsapatokba. Egy másik 
megállapítás szerint legutóbb a nemet hadsereg- 
hez tartozó egyenruhás motorkerékpárosok je- 
lentek meg Danzig uccáin. 
aAz Excelsior ertesülése szerint Greiser, a 
danzigi szenátus elnöke, tegnap hosszas telefon- 
beszélgetést folytatott Hitlerrel és Försterrel. 
Ennek a telefonbeszélgetésnek az alapján Gei- 
ser elhatározta, hogy összehívja a danzigi sze- 
nátus nemzeti szociálista vezetőit, akik előtt 
hosszabb beszámolót tart. 
A „FRANKFURTER ZEITUNG" ÉRDEKES CIkRE A DANZIGI RERDESROI 

A „Frankfurter Zeitung,, amelynek Rib- 
bentrop német külügyminiszterhez való kapcso. 
latai közismertek, vasárnapi számában hosszabb 
cikkben foglalkozik az európai helyzettel és kü- 
lönösen a danzigi kérdéssel, amelynek kapcsán 
többek között a következőket írja: 
- Bár Chamberlain angol miniszterelnök 

legutóbbi beszédében hivatalosan elismerte, hogy 
Danzig német város, annak a birodalomhoz való 

csatolását mégis ahhoz a feltételhez kötötte, 
hogy megmentse Lengyelország érdekeit. Ilyen 

helyzetben természetes, hogy még a legmérsé- 
keltebb lengyel körök is visszautasítanak min- 
den olyan tárgyalási kezdeményezést, amely 

jesen szolidáris Lengyelországgal és a nyugat- 
európai államok megértették a danzigi kérdés 
szimbolikus jelentőségét. Szétfoszlottnak kelle- 
ne tehát tekinteni Németországnak azt a re- 
ményét, hogy Danzigot katonailag bekebelezhe- 

ti, vagy hogy a Baltikumban hatalmi pozició- 
kat teremtsen. A lengyel népnek örvendeni kell, 
hogy a nyugateurópai államok elhatározták a 
német erőszak letörését a jogon és igazságon 
alapuló nemzetközi rend helyreállítását. 

A lengyel néptől áll legtávolabb a háború 

provokálásának gondolata, 

amennyiben azonban a háború mégis kitörne, 
a lengyel nép ezt is teljes elszántsággal fogad- 
ja, mert az elszántság a győzelem első felté- 
tele. 

Szövetségeseink nagyon jól tudják a mult 
kísérleteiből, hogy háború esetén nem lehet Né- 
metországgal megértésen alapuló békét kötni, 
hogy a békét erőszakkal kell rákényszeríteni a 
német birodalomra. Ezt a békét azonban jó előre 
meg kell szervezni, jobban kell megszervezni, 
mint ahogyan azt Versaillesben csinálták. 

17.000 főnyi német katonaság Danzigban 
Danzig visszaadására vonatkozik. Chamberlain 
véleménye szerint a helyzet annyira komoly 
Danzig körül, hogy 

Anglia kész háborúba menni a szabadváros 
miatt. 

A Daily Express nem vonakodik bevallani, hogy 
Anglia miképpen segítené Lengyelországot. 

- Lengyelország feladata az lenne - foly- 
tatja cikkét a Frankfurter Zeitung -, hogy 
Németország keleti határán minél több német 
hadosztályt kössön le. A háború - tudni véli a 
Daily Express - nem Lengyelországban fog le- 
folyni. Lengyelország szerepe a nyugati hatal- 
mak győzelme után lesz ismét fontos. A nyugati 
hatalmak a totális országok elleni hadjáratban 
azt akarják elérni, hogy azokat megsemmisít- 
sék és ezzel minden reviziós folyamatnak véget 
vessenek. Angliának azt kellene tanácsolnia 
Lengyelországnak, hogy végeredményben nincs 
más kiút, mint a danzigi kérdésben a Német- 
országgal való megegyezés. 

Legérdekesebb része a német lap cikkének 
az, amikor azt írja, hogy ' 

még abban az esetben is, ha Anglia és Fr. 

hogy a tengelyt egy szerintük előre elvi 
háborúba belekényszerítse, 
a Berlin-Róma tengely mindig meg fo 

. 
őrizni hidegvérét, 

ország bekerítési politikája némi sikert mul 
na is fel. A lap utal ezzel kapcsolatb: 
egész izlám világ ellenkezésére és az eg 
vekedő japán veszedelemre. 

A TENGERENTÜLI ANGOL HADERő 
PARANCSNOKA VARSÓBA ÉERKEZEII 

Iromside tengernagy, a tengerentúli an 
haderők főfelügyelője, hetfőn repülőgépen 
napi tartózkodasra Varsóba érkezett, aholm 
fogja szemlélni a határmenti erődítmények 
lőszergyártást és a lengyel csapatokat, 
megbeszélést folytat a lengyel vezérkar fő 
vel és a lengyel katonai személyiségekkel, íg 
hadügyminiszterrel is. A tanácskozások 
szó lesz annak megbeszéléséről, hogy hábor 
tén az angol-francia-lengyel haderőket egys 
vezetés alá helyezzék. Meg fogja vizsgáln 
összes harcászati kérdéseket, a lengyeil hac 
védekező, esetleg támadó terveit. Tanácsko 
fognak a angol és lengyel haderők közötti 
cseréről, a kiképzés céljából. Iromside t 
nagy azért kapta ezt a megbízatást, mert kivé 
les nyelvtudással rendelkezik és a nagy ei 
pai népek nyelvén kívül 

folyékonyan beszél románul, magyarul él 
lengyelül is. 

A varsói lapok nagy cikkekben üdvözlik m 
érkezése alkalmából, közlik katonai pályafut. 
és méltatják kivételes képeségeit. 

HELGOLAND SZIGETÉN IDEGEN NEM 
LÉPHET PARTRA 

Berlinből jelentik: Néhány hónap óta 
Helgoland szigetén megkezdett erődítési munl I 
latok miatt az idegeneknek megtiltották a pa uya ny 
raszállást. A birodalmi belügyminisztérium 1 hljnés 
utóbb további megszigorító intézkedéseket 
ganatosított. Tilos az idegeneknek a sziget 
kötőjében partra lépni, hosszabb ideig a kikö 
ben horgonyzó hajók fedélzetén tartózkod 
Ugyancsak tilos a szigeten festeni, rajzolni 
fényképezni. 

KÖZELEDIK A DÖNTÉS IDEJE... 

A Daily Telegraph Danzigból eddig m 
nem erősített értesülést közöl arról, hogy E 
ler birodalmi vezér Förster danzigi nemzeti s 
ciálista vezérnek Berchtesgadenben tudtul ad 
hogy ) 

a danzigi előkészületeket folytatmi kell, [/ 
mert a döntés pillanata már nem sokáig vár 
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hat magára. Lengyel illetékes körökben : Mege 
mondják, hogy ez a kijelentés, ha ténylez m! 
történt, a való helyzeten nem sokat változtat Nénme 

A Paris Midi értesülése szerint Game 
tábornok, a francia hadsereg főparancsnoka, 
videsen szintén látogatást tesz Lengyelorszé 
ban. 

„Irieszt nem eladó 
Olasz lapok szerint a déltíroli németek áttelepitése nem erőszakos t 

Milánóból jelentik: Az olasz lapok reszle- 
tesen foglalkoznak bizonyos külföldi célzatos 
hiresztelésekkel a déltiroli németség áttelepí- 
tésével kapcsolatban. A Corriere dela Sera azt 
írja, hogy Olaszország nem tesz olyan intézke- 

déseket a német lakossággal szemben, amelyek 
ellenszenvre engednének következtetni. A Stam- 
pa szerint a nyugodt és fegyelmezett áttelepí- 

téseknek semmi közük nincsen az erőszakos 
kiüzésekhez. 

Rómából jelentik: Hivatalos részről a triesz. 
ti problémával kapcsolatosan a következőket 

és nem hérheatú 
mondták: Trieszt nem eladó, nem bérbe adó, 
10 évre, sem 100 évre, még csak egy p 
sem. 

A Le Journal trieszti táviratot közöl, 

szerint a kikötő lakossága megdöbbenéss 
tesült arról, hogy az olasz kormány át 

ja adni a kikötőt Németországnak, hogy 

zel szemben az olasz lapok megállapítják 
Mussolini soha nem gondol a trieszt 
érdekeinek elárulására.



A halálba követte 
gazdáját ötvennyolc 

kutya 
gy vénkisasszony, különös végrendelete 

rüsezelből jelentik: Namur közelében Lonzee- 

néhány nappal ezelőtt meghalt Miss Marion 
el angol magánzónő, akinek végrendelete nagy 

ést, állatkedvelők körében pedig felháborodást 

eltt. 
Miss Marion Ruhwel évekkel ezelőtt Londonból 

t Belgiumba. Rokonai ott éltek Angliában, de 

onnak semmi kedve sem volt visszatérni hazá- 
Mariont a szíve hozta Belgiumba. Itt élt vő- 

ye, a fiatal Hoppers mérnök, aki azonban meg- 

olta magát és más nővel kötött házasságot. E 

ől kezdve Marion hallgatag, titkolozó nő lett 

Nem volt senkije, csak a kutyái. 

szont mindenütt elkísérték. 

kutyacsalád évről évre szaporodott. A végen 

ötvennyolcra emelkedett az ölebek száma. Miss 

ion a kutyákat a gyermekeknél is jobban sze- 

Ln gondozta, ápolta őket és bizony sok pénzt köl- 

óBA f juk. A kutyaorvos állandó vendég volt Miss 

on Ruhwell házában. A hentesek is szerették 

aent mert a legjobb és legtöbbet vásárló 

volt. 

Egyik nap azután megbetegedett a kutya-család 

tója, az évek során megöregedett Miss Marion. 

os betegségében is szakított annyi időt 
magá- 

hogy lázasan, az ágyból felkelve naponként 
fél- 

sétáltassa kedvenceit. A láz azonban hatalma- 

) volt, mint Miss Marion kutya-iránti szeretete. 

orvosok már nem segíthettek. 

Miss Maricn megírta végrendeletét és megadta 

lát sorsának. A halál nem késett. Amikor 
végren. 

tét felbontották, a közjegyzőt valóságos 
nevető- 

fogta el. Miss Marion ugyanis azt követelte, 

kedvenceit, az 58 kutyát öljék meg 
és temessék 

együtt közös sírba. 

A végrendelet azonban végrendelet. A 
brüsszeli 

torvosi főiskola egyik tanára 

mlnegjelent a halottasházbun és sorba becltotta 
a 

kutyákat. 

méreg pillanatok alatt hatott. Az ötvennyolc ku- 

etemet, miután Miss Mariont eltemették, 
kopor- 

Ara rakták. A szegény hűséges kis 
állatok a túl- 

DMágra is elkisérték az életben különben boldogta- 

1 nőt. 

Magyar nyilaskereszfes vezér 

feltünést keltő nyilaikozata 

Budapestről jelentik: A „Virradat" című lap
 

zli Hubay Kálmán képviselőnek a magyar 

laskeresztes párt vezérének külpolitikai 
nyi- 

ozatát. A nyílaskeresztes politiku
s szerint 

európai feszültség olyan nagy, hogy
 a pus- 

k már maguktól is elsülhetnek. Hubay r
emé- 

hogy a világdemokraták, a nemzetközi 
zsidó 

badkőművesség plutokrata államai az ut
ol- 8IU 

illanatban mégis észretérnek és a 

pei megindulhatnak a békés fejlődés útján. 

z 
a 

onco nem gazdasági 

megállapodási 

Németországgal 

anyolország visszaköveteli a Franciaországba
 

vitt aranyat 

Párisból jelentik: Az Excelsior jelenté
se sze. 

Franco tábornok az elterjedt hírekk
el el- 

itétben semmiféle gazdasági kapcsolat
ot nem 

állalt Németországgal. A német gazdasági bi- 

tság több hónapos tárgyalás után kénytelen ö 

redmény nélkül távozni, mert Franco tá- 

1ok nem fogadta el a bizottság feltételeit. 
A 

tudni véli, hogy Németország iparcikkekben 

ta kiegyenlíteni a Spanyolországból expor- 

nyersanyag legnagyobb részét és ezt a fel- 

1t Franco tábornok nem fogadhatta el, mert 

nyolországnak külföldi valutákra van szük- 

Nincs kizárva tehát, hogy a demokrata ha- 

kkal kezd el tárgyalni kereskedelmi 

ezményről. 
Párisból jelentik: A Havas iroda jelenté- 

zerint külföldi hírforrások arról értesültek, 

y Franco tábornok ultimátumot intézett 
a 

cia kormányhoz, amelyben a spanyol arany- 

t azonali kiszolgáltatását követeli. Hiva- 

helyen kijelentették, hogy a spanyol kor- 

Habzó és nem habzó. legjobb 2x naponta. 

Nagy nyugtalanság J 

Londonból jelentik: A' Times vezércikkben 

foglalkozik a tokiói tárgyalásokkal és arra az 

álláspontra helyezkedik, hogy annak halogatása 

azt a célt szolgálja, hogy nyomást gyakorolja- 

nak Angliára olyan tömegmozgalmak megszer- 

vezésével, amelyek 

éle Anglia ellen irányul. 

Ilyen körülmények között egy pillanatig sem sza. 

bad védelem nélkül hagyni a tiencsini angol 

alattvalókat. Anglia semmi esetre sem fog
 a ja- 

pán militárizmus bűntársává szegődni és 
nem 

fog dönteni a saját jól felfogott érdekei 
meg- 

fontolása nélkül. 

A Daily Telegraph arról ír, hogy lehetetlen
- 

ség Angliának külön kötelezettségeket vál
lalni 

a Távolkeleten, a tárgyalásokat sem lehe
t sokáig 

halasztani, mert a tiencsini helyzet 
gyors meg- 

oldást követel. 

A csingtaui angol konzulátus valamen
nyi 

tagja lemondott. Illetékes helyen kij
elentették, 

hogy a konzulátus tisztviselői jószántukból 

mondtak le, viszont a Reuter-ügynökség 
azt je- 

ljenti, hogy a lemondott tisztviselők 
úgyszólván 

naponta kapták a fenyegető level
eket 

és ennek hatása alatt mondtak l
e állásukról. 

Tokióból jelentik: Nagy nyugtalanságot 

keltett Japánban a jelentés, hogy 
a szovjet-mon- 

gol repülőgépek megtámadták Kulargi
 vasúti 

cCsomópontot, amely nyolcszáz kilométer
nyire a 

Anglia ellen irányuló 
tömegmozgalmat szerveznek 

a Távolkeleten 
apánban a szovjet-mongol repülőgépek 

támadása!l miatt 

határtól, Mandzsuria Belsejében fekszik. Ez azt 
eleztb hogy az eddigi határszéli harcok most 
Mandzsukuó belsejébe tolódtak el. A japánok a 

légi támadást kísérletnek látják és azt hiszik, 

hogy a szovjet-mongol csapatok azon lesznek, 

hogy Mandzsuria legfontosabb vasúti vonalát 

tönkretegyék. A mandzsu kormány erélyes til- 

takozásával a rajtaütések megakadályozását 

követelte és kijelentette, hogy a támadások 
megismétlődés esetén a legerélyesebb ellenrend- 

szabályokkal fog válaszolni. 

A tokiói tárgyalásokkal kapcsolatosan az 

angol kormánynak továbbra is az az álláspont- 

ja, hogy a japán-angol tárgyalásokon csakis a 

tiencsini vitával foglalkozzanak és vonakodik 

attól, hogy a tágabb körü kérdéseket belevigyék 

a megbeszélések anyagába, mert a kilenchatal- 

mi szerződés többi államait, elsősorban pedig 
Franciaországot is érdeklik azok a kérdések, a 
melyek egy ilyen tárgyalás során felvetődnének. 

Eszakkína több városában tegnap újabb an- 
golellenes tüntetésekre került a sor. Csingtauban 

is tüntetni akartak az angolok ellen, de a ki- 

kötőbe éppen tegnap érkezett egy hatalmas an- 

gol páncélos cirkáló, amelynek parancsnoka 

angol csapatokat akart partraszállítani, 

az ottani angol lakosság élet- és vagyonbizton- 

ságának megvédésére. Ezért a tüntetést a ha- 
tóságok gyorsan betiltották. 

Münchenből jelentik: A Havas iroda a kö- 

vetkezőket jelenti: Hitler kancellár a müncheni 

művésznapon beszédet tartott és többek között
 

a következőket mondotta: 

- Meg kell szabadítani a német művésze- 
ket a beteg esztétikusok felfogásától. 

A továbbiak során a kancellár arról be- 

szélt, hogy a német államnak erélyesen kell 

közbelépni a művészi nívó feljavítása érdekében 
ak erről a lépéséről semmit sem tud- 

és ezzel kapcsolatosan ezeket mondotta 

Hiitler megszabaditja a német 

muüvészetet a beteg esztétikusok 
felfogásától 

Az elmult két évtized alatt a nemet mű- 

vészet nem érte el elhivatottsagának magasla- 

tát. 1870-ben a német birodalom minden poli- 

tikai ereje mellett a művészet teljesen passzív 

maradt. Ami a világháború után történt, azt 

csak visszafejlődésnek lehet tekinteni. Nem 

elég, ha a művészetet anyagiakkal támogatjuk, 

meg kell teremteni azt a légkört, amelyben a
 

művész kitermelheti a saját korának művésze- 

tét - feiezte he beszédét Hitler kancellár 



Nem veheti senki sem rossznéven tőlünk, 
ha kissé elfogódunk és elszorul a szívünk, ami- 
or az érettségi vizsgák táján, az aradi korzón, 

valamelyik elegáns főtéri kirakatban megjele- 
mik az aradi katolikus fiúliceum végzett növen- 
dékeinek csoportképe. Szerény, egyszerű tabló; 
zinte bocsánatkérően óvakodik oda a büszkén 
pompázó, harmine-negyven személyes nagy ké- 
pek sorába. Pár napig szembenéznek velünk az 
egyetlen aradi magyar tannyelvű középiskola 
búcsúzó fiai, azután a kép bekerül a gimnázium 
hűvös folyosójára, hogy folytassa azt a sort, 
melyet az elődök megkezdtek s a kis utódok 
is folytatni akarnak. 

Volt idő, nem is olyan régen, amikor hit- 
vallásos magyar középiskolánk végzettjeinek 
tablójáról is harminc-harmincöt életvidám arc, 
harminc-harmincöt reményteljes, fiatal magyar 
élet mosolygott felénk. 

Nem is olyan régen volt. 
Az a tizenöt-húsz év csak a mi kis egyéni 
életünkben nagy idő. A kiterjedt népi közösség 
multjában epizód. Kicsike kis időszakasz, me- 
lyet nem annyira hossza, mint inkább az alatta 
kiállott megpróbáltatások tesznek emlékezetes- 
sé és visszafájóvá. 

! Amikor a jelenlegi iskolaépület felépült, a 
házszentelésnél még ott voltak a leánytagozat 
nmövendékei is. Az érettségi csoportképet a fiúké- 
val közösen állították ki, valami ösztönös sors- 
tudattal, hogy ime, együttes akarással lépünk 
ki az életbe, hogy népünk boldogulásán dolgoz- 
hassunk. Tudták, hogy a boldogabb időkre va- 
ló kisasszonykodás ideje lejárt és kemény, szí- 
vós munkával kell felkészülni az életre. 

Nemsokára bekövetkezett a párhuzamos 
osztályok leépítése. A leánygimnázium bezárta 
kapuit s a növendékek százai anyanyelvi kul- 
túra nélkül maradtak. Akinek anyagi helyzete 
és idegei kibírták, beiratkozott a helybeli kö- 
zépiskolák valamelyikébe. Egyik, másik család 
más városban levő hitvallásos intézetbe küld- 
te gyermekét. A kilencvenszázalék azonban 
iskolánkívül rekedt. Ez az év volt a befejezetlen 
tanulmányok szüretje. Könnyes búcsúzás az is- 
kolától s a reményektől, mert az iskola életha- 
lálharcának megfelelőleg az életben is foszlot- 
tak, szürkültek a remények. A legtehetségesebb 
mnövendékek a színjeles, vagy jó bizonyítvány- 
nyal nem a felsőiskolák titkári szobájában, 
vagy igazgatói kancelláriáiján jelentkeztek, ha- 
nem műhelyekben, varrodákban, kereskedésben, 
irodában, gyárban, ahol összeszorított foggal, 
Kicsi életükön a nagy sorsközösség tudatával 

elvával beálltak a kisebbségi élet robotosai 
özé. 

Tyenkor, júliusban titokban meg-meg néz- 
ték a főtéri kirakatokban jelentkező végzette- 
ket, a szerencsés születésű, vagy szerencsés sor- 
sú osztálytársakat az állami liceumok érettsé- 
gi tablóján, talán még örültek is sikerüknek, 
nmem irigyelték őket, csak a saját keserűségük 
sajgott fel szívükben és az eltemetett remé- 
nyek sírtak föl a lélekben. 

Az ember sokat kibír. Mentek tovább. 
emelt fővel és dacos hittel. Majd a gyerme- 
keink... majd azok. .. azoknak a tíz kör- 
miűnkkel is kikaparjuk az iskoláztatás költsé- 
geit... 

A remények tehát nem semmisültek meg 
teljesen. Csak akkor döbbentek rá a még en- 
nél is sötétebb valóságra, amikor diplomás je- 
gyesünk. vagy férjünk hónapokig futkározott 
állás után, hiába. A diploma az asztalfiókban 
hevert, az eljövendő gyermek pedig késett az 
anyagi gondok drótsövényei és barrikádiai 
miatt. A már megszületett zsenge élet első lé- 
legzésében érezte a feléje csapó elfogultság és 

megnemértés miazmáit, emberek közé kerülve 
rájött, hogy vannak alsóbbrendű és felsőbb- 
rendű lények, s ha nem telt szüleinek a hitval- 
lásos iskolába való beiratás költségelire, tandíj- 
ra és kétrendbeli, vagy háromrendbeli vizsga- 
díjra, akkor ráadásul az élet ama gyönyörűsé- 

gében is része lehetett, hogy nem tudott anya- 
nyelvén megírni egy tízsoros levelet. 

Leapadt az iskolába járó ifjúság száma. 
Nem ifiúságunk tűnt el, nem haltunk ki, 

csak a taníttatás költségei váltak elviselhetet- 
enekké s a dolgozó szülők helvzete válságossá. 
Az alkalmazkodnivágyó, érvényesülési szem- 
pontokra hivatkozó módosabb szülők gvyermekei 
még valahogy elvégezték az állami középisko- 
át. a hitvallásos iskola élete pedig hányódott a 
nyilvánossági jog hiánya, s a magyar társada- 
om bizonyos rétegeinek közönye és nemtörő- 

- Hradi levél - 

dömsége között. Amit pedig nem alakított ki 
eléggé a helyzet, minősítette azt a legutóbbi 
időkig érvényesített vizsgarendszer. 

S most itt a kép. Az intézet 1939-ben vég- 
zett növendékei mindössze - négyen vannak. 

Tudjuk, hogy ez most egy kivételesen kis- 
létszámú osztály; balszerencsén múlt az egész. 
Az elsőben sokan kezdték.. de mégis! Né- 
gyen egy osztályban . . . Milyen érzés lehetett 
annak a tanárnak, belépni a tanterembe, ahol 
valamikor harminc-negyven diák figyelme é 
szeretete fogadta .. . Bemenni és tanítani és 
nem sírvafakadni, hanem magyarázni az élet 
értelméről s a munka jövőjéről: négy fiúnak. 

Tudjuk, hogy olyan hittel és lelkesedéssel 
tanítottak, neveltek, magyaráztak, mintha tiz- 
szerannyian lennének a növendékek, de mégis... 
Tudjuk, hogy az alsó osztályok népessége s a 
nyilvánossági jog részleges megadása után vár- 
ható fellendülés reménye vigasztaló jelenség ev- 
vel a tragikus számmal szemben, de mégis... 
milyen érzés lehetett!... A tanár a jövőt látja és 
neveli a fiatalságban, életünk és kultúránk to- 
vábbfolytatását, s látnia kellett, hogy a fiatal- 
ság százai közül ebben az évjáratban mindössze 
négynek szoríthatja meg a kezét, avval a tudat- 
tal; tőlünk telhetőleg előkészítettünk bennete- 
ket a kisebbségi életre és hivatástudatra! 

Allok a tabló előtt, csütörtök este. Két 
hölgy beszélget. Értem a nyelvüket. 

Nézik a képet. 
Az egyik gúnyosan elmosolyodik. Ajkbigy- 

gyesztve mondja társának: 
- No, látod . . . ezeknek kell külön isko- 

la.. . négy diák végzett az idén is. . kihal- 
nak teliesen, de azért követelik az iskolát... 
ennél fényesebb bizonyíték nem kell arra, hogy 
már nincsen ifjúságuk sem, csak handaban- 
dáznak és képzelt számadatokra hivatkoznak... 

Megfordultam és szerettem volna mondani 
valamit. Valami nagyon keserveset. De már 
mentek is tovább. Észrevehették, hogy nem azt 
a négy fiatalembert mosolyogták le, hanem 
valamivel többet. És nem az ellen a kép ellen 
követtek el tapintatlanságot, hanem azok el- 
len, akik száz és egy ok miatt nem kerülhettek 
fel arra a képre. Hogy mi okból? Azt az illető 
kritizáló amazonnak tudnia és ismernie kelle- 
ne, amint tudja azt egész Arad magyarsága, s 
amelvről beszélni ezüst. hallgatni arany. 

Szóval így. Kihalunk. Igy, egyszerűen. 
Minden külön értesítés és mentőkörülmény nél- 
kül. Elég humánus megállapítás. Még mindig 
kevesebb, mintha történetesen azt mondaná, 
hogy nem is léteztünk. Soha a világon sem vol- 
tunk. Mert így is mondhatta volna. Ehhez sem 
kell több naivság és elfogultság. Az ilyen gon- 
dolkozás és megítélés bizony nem ujság szá- 
munkra. Jó, hogy nem felelős tényezőktől jön, 
de a közhangulatot nemcsak a felelős tényezők 
irányítják. 

Tartsunk lelkiismeretvizsgálatot, magvar 
testvéreim és lássuk be, hogy nagyon érzéke- 
nyek és túligényesek vagyunk. Mi négy fiú ked- 
véért. tudomisén hány ezren - fenntartunk egy 
iskolát! Utnak eresztünk az év végén négy 
fiút, hogy abból az első érettségi nekirugasz- 
kodásban kettő. három azon frissiben el is 
haljon. Ráadásul kitesszük a négy fiút az ablak- 
ba, hogy - „demonstráljunk"! Mutatjuk, hogy 
„csak azért is", vagy ha úgy tetszik, „csak 
azért sem"1 Hát nem borzasztó ez? Minek ak- 
kor nekünk egy iskola? Hogyan lehetünk iga- 
zán ilyen túligényesek? 

Valóságos zenei csoda ez a mesteri film 
a világ egyik legszebb helyén játs 

múlja az utóbbi évek minden filmjét, 

Kizárólag a 

a nagyfilmek mozijában 

Kedves ismeretlen, aki ott csütörtök e 
cinikus mosollyal nézte azt a négy jó fiút s 
szóval elintézett bennünket, majd bátor 
telenséggel továbbállt, megszökött a barátsá 
válasz elől, melyet a helyzettel tájékozat 
idegennek is szívesen megadna az ember 
még akkor annak, aki már hüsz éve itt él 
rünkben és ismerhetné helyzetünket. K 
ves ismeretlen, bocsásson meg, hogy elron 
illuzióit és fájó sebet kell ejtenem egyéni m 
győződésén, amikor alázattal bejelentem, h 
még nem haltunk ki és nem is áll ez egyálta 
ban szándékunkban. Élünk és élni akarul 
Békében, munkában, megértésben, de öntud 
ban is. S ha ma csak négyet lát közülünk 
lépni egy sokat szenvedett intézet kapuján, 
nem jelenti azt, hogy nincs ifjúságunk. Van 
lesz. A többi iskolák növendékei közül jelen 
százalék a mi vérünk, többségi barátaik és 
tálytársaik őszintén nyilatkozhatnak ról 
hogy becsületes, törekvő és élniakaró fiatal 
S azután, kedves ismeretlen. ne felejtse el, h 
nekünk az iskoláztatás ötszörte nagyobb fér 
üzés volna, mint Kegyednek volt s fiainak ! 
Nem mindenki bírja a költségeket. Maholn 
ott tartunk, nem a magunk hanyagsága és I 
tasága folytán, hogy még ennyien sem bír 

Ti négyen pedig, kedves fiatal barátai 
emelt fővel menjetek el az ilyen álbölcselked 
és kritikusok mellett, mert az iskola kap 
testvérkezet nyújt nektek az a sok száz 
rekedt derék magyar fiú és leány, aki 
letek egyidőben reákerült a kisebbségi éle 
kola végzettjeinek láthatatlan nagy tablójá 
- leefejebb a felirat más. Nem viszontlát 
ra" 1949-ben, hanem közös munkára és áló 
zatra - a sírig! Kulcsár Kálmán. 

Gherman Nicolaené, Vajda-Voevod Alexandruleán 
sulyos gépkocsiszerencsétlenséget szenvedet 
Kolozsvárról jelenti tudósítónk: Súlyos gépko- 

csiszerencsétlenség érte Vaida Voevod Alexandru 

királyi tanácsos leányát vasárnap este Kolozsvár 
közelében. Gherman Nicolae, a kolozsvári vízművek 
vezérigazgatója, Vaida Alexandru leányának a fér- 

je, vasárnap gépkccsin családjával apósa alparéti 
birtokára ment. A kocsiban Gherman vezérigazgatón 

kívűl felesége, két gyermekük és Mester Ilona ne- 
velőnő fartózkodtak. Este 8 óra tájban visszaindul- 
tak Kolozsvárra, ezúttal elkisérte őket Vaida Voevod 
jószágigazgatója is. 

Mocs községtől mintegy négy kilométerre a 
gépkocsi egy szénásszekeret akart kikerülni, azon- 

ban a kormány felmondta a szolgálatot és a ko 
az egyik útszéli távirópoznának rohant. A távi 
pózna kidőlt, a gépkocsi pedig kettőbe törött. 
csi valamennyi utasa megsebesült. A legsuly 
sérüléseket Gherman Nicolae vezérigazgató fel 
és Mester Ilona nevelőnő szenvedték. A sebes t 
ket parasztszekér szállította be a mocsi kórh 
ahonnan később a kolozsvári mentők beszállít 
őket az egyetemi klinikára. Mester Ilona ne 
útközben kiszenvedett. Vaida Voevod leányán 
rülése is olyan sulyos, hogy még műtétet sem t 
végrehajtani rajta. 

...
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ál jagoszlás régens 
ileségével Londonba 

étrkezeft 
donból jelentik: Pál jugoszláv régens- 
s felsége, Olga hercegnő, hétfőn dél- 
érkeztek az angol fővárosba. A Viktó- 

udvaron a kenti hercegi pár fogadta a 
ket. VI. György király és a királyné pe- 
ekingham-palotában uzsonnát adott a 

eg és felesége tiszteletére, amelyen 
és glouchesteri hercegi párok is meg- 
Szerdán az angol uralkodó a Bucking- 
tában zártkörű táncmulatságot rendez, 
a jugoszláv vendégek is résztvesznek. 

Ogyan folvik Bavreuthban 
ünnepi látékok szinhelyén 
a nagy művészi munka 

Az ünnepi játékok Bayreuthban, a 

melyek ez év július 25-én kezdődnek 

és augusztus 28-án érnek véget, Par- 

sifal, Tristan és Isolde, valamint a 

Nibelungok gyűrűje előadásait hoz- 

zák. Az előadások közönségét bizonyá- 

ra érdekli az, hogy Bayreuthban mi- 
képpen dolgoznak, különösen, ha Wag- 
ner Winifred asszony mondja el a 

bayreuthi munka sok érdekességét. 

kner Winifred asszony, aki Wahnfried há- 

az ünnepi játékok otthonában is, a ház úr- 

szerepét viszi, aki Wagner Siegfried özve- 

Wagner Richárd menye, munkatársunkkal 

t beszélgetés során igen érdekesen és beha- 

latkozott mindazon kérdésekről, amelyek 

beszélgetést folytat Bayreuthban 
Wagner Winifrned asszonnyal 

hhal összefüggnek. Ismételten felmerült a 
ág - mondotta Winifred asszony, - hogy 
pi játékokat minden esztendőben rendezzék 
öntés erre venatkozólag azonban még nem 

A játékterv mindenkor hat mű előadásával 
A Nibelungok gyűrűje című grandiózas tri- 
előjátékkal, valamint Parsifal minden év. 
dásra kerülnek, mert így kívánta a mester. 

euthi ünnepi játékok hajlékát tulajdonkép- 
k a Nibelungok gyűrűje kedvéért valósították 

arsitalt Wagner kizárólag Bayreuth szá- 

tta. Ezeken kívül minden alkalomma! még 

Wagner-opera kerül előadásra, így 1988- 

a Mesterdalnckok, 1986-37-ben Lohengrin 

8 9-ben Tristan volt még műsoron. Az ün- 

tékok minden évében azok a művek is, ame- 

előző évben már műsoron voltak, a legkisebb 

ig terjedően teljesen újból kerülnek ismét be- 

ra, tekintet nélkül arra, hogy a szereplő mű- 

vanazok, vagy mások. fgy az 1939 áv ün- 
kainak vendégei jelentékeny javulást ta- 

ik majd ugyanazon művek 1988 évbeli elő- 

adásaival szemben. Bayreuthban senki nem pihen 
babérjain, mert Wagner alkotásai megkövetelik a 
legmagasabb fokú teljesítőképességet. 

Wagnek Winifred asszony ezután nyilatkozott 

arra vonatkozólag is, hogy Bayreuthban a nagy mű 

nem szenvedhet semmi változást, hanem a régi sti- 
lusnak változatlanul kell megmaradnia. Én - mon- 
dotta - koromnak vagyok a gyermeke és így érzek 

is. Minden mű külső megjelenésének alkalmazkodnia 
kell a mindenkori korszellemhez. A mester zenéje és 

szavai természetesen mem változnak, mert a tarta- 
lom örök, de a forma változó. Én a bayreuthi tra- 
diciók alapján állok, de a magam és gyermekeim 
feladatát abban látom, hogy ezt a tradiciót vene- 

rációkon át élő valóságként megőrizze. Ez pediz csak 
úgy történhetik meg, ha a kővémerevedéstől mer- 
óvjuk. 

Arról is sűrűn szó esik, hogy Bayreuthhban a 

művészek csak tiszteletből lépnek fel és anyagi el- 
lenszolgáltatást nem kapnak. Ez távedés - mond- 
la Wazner Winefrai. - Az ünnepi játékok meg- 
valósítása óta mindössze három karmester szerepelt 

honoris causa. Ezek Richter Hans. Toscanini és 
Strauss Richárd voltak. Egyébként az az ellenszol- 
gáltatás, amit a közreműködők kapnak, nem áll 
arányban a hallatlanul fárasztó és hosszantartó pró- 
bamunkával és magával az előadással. Az egyes köz- 

reműködőkkel a szerződések az egyik évről a másik- 
ra jönnek létre, de ilyenkor a régi, hűséges tavokra 
kellő figyelemmel vagyunk. Hűség a hűségért - ez 
egyik alapelvem. Az ünnepi játékok keretében olyan 
erők is szerepelnek, akik még a mester szemei előtt 
ismerhették meg a bayreuthi csodát. 

Elhangzik olykor az a vélemény is, hogy 
a német birodalom egész területéről egybeálli- 
tott zenekar - Bayreuthban körülbelül 140 em- 
ber erősségü ez a zenekar - nem rendelkezhetik 
azzal a hangtisztasággal, mint egy régi, össze- 
játszott zenekar. Wagner Winifred asszonynak 
erre a következő a válasza: A mesternek az volt 
a szándéka, hogy Bayreuthban egész Német- 
országból kell egyesíteni a művészeket. Vonat- 
kozott ez nem csupán a szóló-szereplőkre, hanem 
az ünnepi játékok kórusaira és a zenekarra is. 
Mindazok, akik az ünnepi játékokban közremű- 
ködnek, közös munkaszeretetben és barátságban 
férnek meg egymás mellett és személyre, vala- 
mint állásra való tekintet nélkül egy ideáljuk 
van: A nagy műnek szolgálni. És ennek az egy- 
séges szellemnek a vezetője Wagner Richárd. 

Végül nyilatkozott Wagner Winifred asz- 

szony az ünnepi játékok belépőjegyeinek áráról 
is. A jegyek magas árát - mondotta - több- 
ször kifogásolták, de a jegyek nem azért drágák, 
hogy ezzel külsőleg is Bayreuth különleges hely- 
zetét dokumentálják, vagy pedig az ünnepi játé- 
kok látogatását mint valami nehezen elérhetőt 
állítsák oda. Egyszerűen gazdasági okokból le- 
hetetlen a belépőlegyek árát leszállítani, mert az 
előadások nem járnak anyagi nyereséggel. Meg 
kell tehát maradni minden egyes ünnepi előadás- 
nál a 30 márka belépődíjnál. Bayreuthban 
ugyanis egységes ára van a belépőjegynek, mi- 
vel az 1800 férőhely emelkedésszerűen úgy ké- 
szült, hogy minden egyes helyről egyformán 
jól lehet látni és hallani. Csak kevés számú, fel- 
ső balkónülés kerül 15 márkába. 

Salyos büntetés vár a Párisban letartóztatott 
kémkedő ujságirókra 

Több előkelő arisztokrata is belekeveredet! a botrányba 

Párisból jelentik: A múlt heti letartózta- 
tásokkal kapcsolatban, amelyek során Poirer és 
Auboin híriapírók vizsgálati fogságba kerül- 
tek, megállapítják, hogy a gyanúsítottak bü- 
nözése az 1934-es törvenyrendelet alá tartozik, 
amely katonai jellegű közlések és okmányok 
kiszolgáltatását, bármi legyen is ennek a cse- 
lekménynek a célja, a legszigorúbban bűnteti. 
A vizsgálat során szerzett bizonyitékok alapján, 
a bűnözést befejezett ténynek tekintik és a 

vádlottasnak jókiszeműségüket kell igazolni. A 
megszabott bűntetés 1 évtől 5 évig terjedő fog- 

ház és 500 franktól 1000 frankig terjedhető 
pénzbűntetés. Amennyiben pedig beigazolást 

nyert, hogy az adatok közlésének hátterében 

kémkedés áll, úgy az ítélet feltétlenül halálos. 

A lapok megállapítják, hogy az a külföldi, 

aki a párisi kémkedési események mozgatója 

volt, a francia fővárosból való kiutasítása után 
Belgiumba tette át működése helyét. A kém- 
kedési botrány szálai a múlt hét vége óta Lon- 
don felé vezetnek. 

Az Angliában élő külföldi arisztokraták kö- 

zül a múlt hét végén többen hirtelen el- 
hagyták Londont. 

Röviddel ezután érkezett meg a párisi hatósá- 
gok jelentése, amely közli bizonyos német ügy- 
nökök címét és nevét, azzal, hogy figyeljék meg 
és ha lehet, hallgassák ki az illetőket. A lapok 

értesülése szerint német és német származású 
arisztokraták nevei is előfordultak a Párisból 
küldött listán, mind olyan családok, akik a gót- 
hai almanachban szerepelnek és akiknek London 
előkelő köreivel is igen jó és szoros összekötte 
téseik vannak. 

Az egész világ zsidósága harcol Anglia 

Palesztina-politikája ellen 
Londonból jelentik: Az angol és ir cionista 

szervezetek vasárnap gyűlést tartottak London- 

ban, amelyen határozati javaslatot fogadtak el. 

Ez a határozati javaslat tiltakozik a kormány- 

nál a Palesztínába való bevándorlás megszünte- 

tése miatt. A zsidó távirati iroda közli Weiz- 

mannak ez alkalomból kiadott nyilatkozatát, 

illetve kiáltványát, amely a következőket mond- 
ja: 

Az egész zsidó nép eltökélt szándéka, 

hogy állást foglaljon az angol kormány 

elhatározása ellen. Ebben a harcban feltét- 

lenül mi fogunk győzni. 

A Reuter-iroda jelenti Ammanból, hogy s 
Palesztína és Szíria közötti határ közelében a7 
Irakból vezető petróleunmcsatornát megrongsál! 

ák 



ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 

nak, közallalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesítéséri külön huvi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolenak és közüzemek- 

nek, gyáralenals és vállalatoknalk egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KKÜLFÖLDÖN l 
gy hónapáa 120, negyedévre 250, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15 

MEGJELENÉS 
iuten pon a vasárnapokat és eWnipnankat 

követő napok kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 
gáttáíék aláátá é 

Egy szines ragyogó 
éjszaka szépségei 

ruündérkerthez hasonlított szombaton este 
a Lloyd-kert, amelyben a legteljesebb erkölcsi 
és anyagi siker jegyében folyt le a temesvári 
Ujságírócéh olasz estje. A mesék szépségében 
pompázó hatalmas kert díszítése az ötletes 
fényhatásokkal, színes lampionokkal, élénkszí- 
nű villamos körték százaival, a hatalmas tűzű 
reflektorral felejthetetlen szép látványt nyúj- 
tott. A gazdagon terített, virágdíszes, szerpen- 
tinnel ékített ásztaltábor körül már korán este 
Temesvár legelőkelőbb közönsége gyülekezett, 
hogy egy álomszerűen szép éjszakába ringassa 
magát. Hangulat, vidámság, jókedv csillogott 
az emberek szemében, a körültekintő rendező- 
ség bőkezűen gondoskodott a legkellemesebb és 
legváltozatosabb szórakozásokról. Művészi hang- 
verseny, az olasz dalok szépséges melódiái, 
olasz tánc, pompás tűzijáték, mandolin zenekar, 
tombola, világposta, bárműsor, konfetti és a 
reggeli napfénybe torlódó tánc valóban egy ve- 
lencei éjszaka minden szépségét, mámorát nyúj- 
tották. A műsor művészi részének betanulása 
és interpretálása - amely alatt a szereplő öt 
fiatal leány, Tejnora Gitta, Franyó Lola, Ka- 
tona Berta, Szabó Bözsi és Dóczy Ida ragyogó 
üdeségében pompáztak -, Bojincané-Kulcsár 
Juliska operaénekesnő lelkes és gondos mun- 
káját dicséri, aki művészi lényének teljes oda- 
adásával fáradozott a siker érdekében. A rende- 
ző ujságró-gárda, Conciatu Iancu céhelnök ve- 
zetésével, mindent elkövetett - és a győzele 
teljes volt -, hogy a több ezer főt meghaladó 
közönség jól érezze magát és ebben a tekintet- 
ben nem is maradt kivánni való. A délutáni 
gyermekszépségversenytől kezdve a reggeli 
órákig a gardenparty minden egyes vendége ezv 
gondtalan, színes emlékű szórakozás hangulatát 
vitte magával. 

Megszűnik a magyar felvidéki minisz- 
térium. Budapestről jelentik: A lapok jelentik, 
hogy a magyar kormány október végére ki 
íratja a választásokat a Felvidékre és Kárpát- 
aljára. A választások idején Jaross Andor már 
nem lesz miniszter, mert ősszel felszámolják a 
felvidéki minisztériumot. ! 

- A gabonaértékesítési törvény gyakorlati 
keresztülvitele. Bucurestiből jelentik: A gabo- 
naértékesítésről szóló törvény gyakorlati kivi- 
telére irányuló munkálatok az egész ország te- 
rületén megkezdődtek. Elsősorban azt a piaci 
árat fogják megállapítani, amelyen a gazda el- 
adhatja termését. A törvény gyakorlati kivite- 
lének megvalósítása is folyamatban van. 

- öt gyanúsítottja van a kassai dómban tör- 
tént lopásnak. Kassáról jelentik: A dómban tör- 
tént betörés részleteinek kiderítésére teljes erő- 
vel folyik a rendőrségi nyomozás és egyelőre 
öt gyanúsítottja van a nagyszabású bűncselek- 
ménynek. A vizsgálat végeredményben Tost 
Barna prelátus plébános vallomásától függ. 
Tost jelenleg Olaszországban üdül és noha a 
kassai rendőrség tanácsosa és a plébános nő- 
vére expressz levélben sürgősen hazahívták, 
még nem adott választ egyetlen levélre sem. A 
rendőrség munkáját nagyon megnehezíti az a 
körülmény, hogy a kassai püspökség és plé- 
bánia szlovák származású papjai nem hajlan- 
dók felvilágosítást adni a rendőrségnek. 

iének mondotta magát. Nagyon vallásos és igazsá- 

Bazu Cantacuzino mutatványai közé tartozott 

1110 július 18-án halt meg 
Bouillon Gottfried híres ke- 
resztes vitéz, jeruzsálemi ki- 
rály. 1096 szeptemberében in- 

dult hadaival a Szent Földre 
a és nagy része volt, hogy a ke- 

resztesek 1099 julius 23-án elfoglalták Jeruzsále- 

met. Bouillon Gottfriedet erre megválasztották je- 
ruzsálemi királynak. Azonban nem koronáztatta meg 
magát, mert nem akart királyi koronát viselni ab- 
ban a városban, ahol Jézus töviskoronát hordott. A 
királyi címet sem hsználta és csak a szent sír őrző- 

Juhus 18 

Kedd 
Kamiil. Frigyes, 

Emilián 

gos ember volt. 
1850 július 18-án született Deák-Ebner Lajos 

festőművész. Münchenben tanult, sokáig dolgozott 
Párisban és Londonban, majd visszatért Magyaror- 
szágra. Előszeretettel tartózkodott Szolnokon, ahol 
a népéletből vett jeleneteket festett. Egyike volt a 
virágzó szolnoki művésztelep megteremtőinek. Ké- 
peivel számos díjat nyert. Festményein kivül az ő 
alkotásai a budai királyi palota lépcsőházainak kép- 
díszei. 

1870 július 18-án üezente meg III. Napoleon 
francia szászár a háborút Németországnak. A ífran- 
cia császár azzal akart népszerűséget szerezni, hogy 
hadi dicsőséget arasson. Azonban már az első na- 
pokban kudarcok érték. Ezeket heteken keresztül el- 
hallgatták és a lapok felső parancsra győzelmekkel 
kürtölték tele az országot. Csak akkor eszméltek föl, 
amikor Sodna mellett a németek bekerítették a 
francia sereget és a császárt is foglyul ejtették. A 

háború Franciaország teljes vereségével végződött. 

rhewmnatikus fajdalmaknat 

- Tilos a csehszlovák egyenruha viselése a 
protektorátus területén. Prágából jelentik: A 
Cseh nemzetvédelmi minisztérium rendeletet 
adott ki, amelynek értelmében augusztus 1-től 
kezdődően tilos a csehszlovák katonai egyenru- 
ha viselése. 

(=) A FőISKOLAÁT VÉGZETT TISZTVISE- 
LÖK TÁRSADALMI SZOLGAÁLATA. A társadalmi 
szolgálatra vonatkozó törvény alapján mindazok, a 
kik egyetemet, vagy más főiskolát végeztek, füg- 
getlenül ettól, hogy állami intézmények, vagy ma- 
gánvállalatok tisztviselői, szociális szolgálatot köte- 
lesek teljesíteni. A főiskolát végzett tisztviselők 
számára törvényes szabadságot fognak kieszközölni. 

A szabadság kieszközlésének módját az Astra társa- 
dalmi osztálya idejében közli majd, mert a minisz- 

terelnökségnél történt intervencióra eddig még nem 

érkezett meg a válasz. 

- Repülőkatasztrófa a tengeren. Newyork- 
ból jelentik: Szombaton elindult Nevwyorkból l 

egy vízirepülőgép, hogy az Atlantis nevű hajó, 

egyik matrózát, aki tüdőgyulladásban megbe-i 

tegedett, kórházba szállítsa. A repülőgép fel- 

vette a beteget, de felszállása után nem sokkal 

később lezuhant. A beteg és a repülőgép sze- 

mélyzetének két tagja meghalt, a repülőgép sze- 

mélyzetének többi tagját az Atlantis meg- 

mentette. 

( AZ UDÜLŐő GYERMEKEK EGÉSZSE- 
GESEK. Trandafir Virgil józsefvárosi telekbiró, 

aki a városi szegény gyermekek üdülő koloniáját ve- 

zette Balcicba, értesitést küldött a szülők megnyug- 

tatására, hogy a gyermekeik mind egészségesek és 

egy sem volt beteg. 

- Repülő-meeting Bucurestiben. Bucures- 
tiből jelentik: Fényes repülő-meeting zajlott le 

vasárnap délután a baneasai repülőtéren. A 

meetingen a román repülők szine-java résztvett 

és hatalmas közönség előtt akrobatikus mutat- 
ványokat végeztek. Cantacuzino Bazu, Popes- 

cu Pufi kapitány és többen mások valósággal 
játékszerként kezelték a repülőgépet. Egyedül 

Cantacuzino hétszer emelkedett a levegőbe, 

Popescu Pufi pedig olyan mutatványokat vég- 
zett, hogy a közönség valósággal megdöbbent. 

-
 

az a teljesítmény, hogy mintegy ezer méteres 
magasságból zúhanásszerűen ereszkedett a föld- í 
re és amikor 40-50 méter magasságban re- 
pült, ismét a levegőbe emelkedett. A félelmetes 
látványt a közönség lelkesen megtapsolta. 

() Halálozások. A temesvári anyakönyvi 
hivatalban a következő halálozásokat jelentet- 
ték be. Corban Ioan 28 éves mehalai lakos. 
Hirsch Mária, született Radányi 76 éves háztar- 
tásbeli, Schneider Ede 72 éves állami nyugdíjas, 
Renner József 45 éves gyárvárosi üzleti szolga. 

(-) SZEKESZTŐI ÜZENET. Belgrádi orvos. 
A kérdezett orvos pontos cimét nem áll módunkban 
közölni. Forduljon a bucurestii jugoszláv követség- 
hez, amely feltétlenül tud érdemben választ adni. 

zöket és hasznos tárgyakat sorsoltak ki. A 

minden nap reggelig nyitva. Kálló 
Géza muzsikál. - Rezső-ucca 43. s 

Telefon: 41-82. 

- Ribbentrop, német külügymini Zi 

fiai utazása. Szófiából jelentik: ibben 
met külügyminiszter szófiai utazásáról 
hírt hivatalesan nem cáfolták meg, 
helyen azonban kijelentették, hogy ilyen 
tőségről nem tudnak. A Havas ügynöks 
lentése szerint politikai és diplomáciai kör 
sokkal valószínűbbnek tartják, hogy Czi 
Markovics, jugoszláv külügyminiszter le 
lebb ellátogat a bolgár fővárosba, azonb 
vatalos részről ezt a híradást sem erősi 

gyi Károly köztiszteletnek örvendő jéggyáro 
anyja, hetvenkilenc éves korában a józsefváro 
ler Guttenbrunn ucca 3 szám alatti lakásál 
halt. Az elhúnyt matrónát a gyászházban 

ták fel és ma, kedden délután hat órakor 
városi temetőben levő családi sírboltban 
örök nyugalomra. Az elhúnyt lelkiüdvéért a 
telő szentmise áldozatot holnap, szerdán dé 
lenc órakor mutatják be a józsefvárosi pl 
templomban. 

(-) A MENTŐSORSJEGYEK NYE 
A temesvári önkéntes mentőtársulat nagy ér 
dés közepette tartotta meg tárgysorsjáték 
zását a mentőotthonban. Az ügyészség rés: 
broane Bujor ügyész jelent meg, míg a ment 
lat igazgatóságát Sugár Tibor dr. orvos, 
tőparancsnok és De Viotte Miksa főtitkár k 

te. A húzási eredmények a következők: a ker 
a 7.733 számú sorsjegy nyerte amely Ertl 

tulajdonában volt. A konyhaberendezést özve. 

ija Nicolaené nyerte a 7.156 számú sorsjeg 
hálószobaberendezés Peter Eugen asztalosnak 
az 1949 számú sorsjeggyel, míg az ebédlő be 
zést Salamon Lajosné nyerte a 2.614 számúli 
jeggyel. Ezenkívül még különféle háztartási ' 

lista kiadóhivatalunkban megtekinthető. 

- GYOMOR- ÉS BELBAJOKNAL, a n 
az epeutal megbetegedéseinél, reggel felkelésk 
pohár természetes „FERENC JÓZSEF kes - Mlegszül 
különösen kortyonként elfogyasztva, igazán Mui Omíril 
hashajtó! Kérdezze meg orvosát. ] 

r 

- Hajórobbanás három halottal. L 
ból jelentik: A Colomboban horgonyzó Nea 
da nevű hajón tegnap robbanás történt, a 
nek során három ember meghalt és husz 
man súlyosan megsebesültek. 
- Vasárnap nagy tűz volt Bucurestiba 

eurestiből jelentik: Vasárnap este tűz ke 
zett a Ghitanaru uccában lévő oxigéngyi 
A főváros valamenyi tűzoltósága kivo 
helyszínre, de ekkor kiderült, hogy a körn 
sehol nincs tűzcsap. A Dudesti negyed lal 
ga pánikhangulatban szemlélte a tűz terje 
amit végül is óriási nehézségek árán si 
megakadályozni. 

GYÖGYSZERTARAK ÉJJELI SZOLGAL 

KKeudden, július 18-án a szolgálati baos2 
következő: 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand utó 
Salvator gyógyszertár 

A II. kerületben a 8 August uton levi 
gyógyszertár és a Petru Maior téren levő 
ner gyógyszertár 
A III. kerületben a Lahováry téren levő 

tea gyógyszertár 

4A IV. kerületben a Gen. 
Csillag gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin győgyszerti 
Uikisodán Panajoth Ernő gyógyszertára 
éjszakai szolgálatot tart. 

Dragalina tére 
ő 

KEDD, JOLIUS 28. 

APOLLÓ: A halálugrás (német fil 

CAPITOL: Ejjeli menedék (francia 1 

RIVOLI: Bili Gazon (angol film) 

scALA: A négyes fogat 



039. július 18 

ta a hölgyvezetők ti 

1. Ne támaszd kar 

légnek. 

4. Ne dühöngi, ha 

bb gép elhagyja. 

5. A kormánykerék 
zt jövő hölgyek uj 

tő vállvonásnál. 

8. fTényleg unalma 
vi gyalogjáró van, d 

srékpárosok iránt ta 

icurestiből jelentik: 

ialistiche Landpost 

el. 
- Az ANGOL 

öldbirtokosnő javára 

dtak ki. 

- Megszökött 

xyenc megszök 

öldeken dolgoztak, 
elügyeletükre kirendelt Dima Ghe

orghe őr ki- 

átszásával elmenekül 
megtette az intézkedé 
erítésére. 

-Arokba fordult egy autobus
z - huszon. 

sebesülés. Bucurestiből jele
ntik: Tegnap reg- 

gel kilenc órakor súlyos g
épkocsiszerencsétlen- 

ség történt a Techirgiol -efori 
1 

Izbanda nevű közlekedési vállalat
 egyik társas 

sebességgel rohant, miköz
ben 

épkocsija teljes 
gumidefektet kapott és az ár

okb 

utobuszban helyetfoglaló 25
 utas megsebesült, 

közülük hatot súlyos állapo 

Hitottak. 

! 

Z 

özlekedési balese 

százezer. 

vamán valamivel 

t. 

Higyvezetők tizparancsolata 

Ölaszország egyik legnagyobb lapja összeálli- 

ut a kis iáblázatnak hogy eg
ész sor más olasz 

ág is átvette s hihetetlenül népszerüvé
 vált. A 

Meyvezetők tizparancsolata a következőket mond
- 

re. A kormánykerék mellett nincs
 helye a nyeg- 

2. Jól jegyezd meg a kuplung és a gázpedál 

Ilyét, ha nem akarod, hogy
 kocsid olyan ugrálva 

Huljon, mint a vadszamár. 

3. Ne hirdeed hajtási tudományodat azz
al, hogy 

arettázol a kormánykeréknél. 

6. A figyelmeztető jelek többet érdemel
nek meg- 

7. Bájmosolyod nem fogja megakad
ályozni a 

ndőrt a büntetőparancs kézbesitésében. 

9. Nem fokozza női bájaidat a 
gyalogosok és 

10. Ha utasod van, rekordjavitá
s helyett in- 

ább utasod életbiztonságára és id
egeire gondoli! 

BERLINI SZAKLAPOK A ROMAN KÖIGAZ- 

TÁSI ÉS KERESKEDELMI TÖRVÉNYRŐL 

r Deutsches Recht című folyóirat legútóbbi szá
- 

iban részletesen foglalkozik Románia új közigaz
- 

tási megezervezésével. A Deutsches Recht ugyan- 

ak Berlinben megjelenő jogi szaklap ismerteti a
z 

román kereskedelmi törvénykönyvet. A National
- 

zöl Cornateanu Nicolae földművelésügyi minisz- 

ERTE MEG PERÉT. Londonból jelentik: 
Érde- 

s indokolással nyerte meg halászati jog
bitoriásért 

dított perét Miss Maud Sander-Stephens
 angol 

ldbirtokosnő. Keresetében előadta, hogy
 a birtokán 

lyó patakban idegen halászok hala
t fogtak és a 

róság azzal az indokolással döntötte el a pert a 

Adja még a XI. században kapott kizá
rólagos halá- 

ati jogot és ezt még az alkotmány afapjáu
l szol- 

Aló Magna Charta is megemlíti amely
et 1215-ben 

argul Ocnáról jelen 
ött a targul ocnai fegyházból. 

elicu Marin életfogytiglani kénysze
rmunkára 

télt bűnöző és Dumitru Mitca, 
20 évi kényszer- 

unkára ítélt rab a fegy 

- Borzalmas vasűúti szerencsé
tlenség. Var- 

ból jelentik: Vasárnap este Vil
anov közelében 

két vonat összeütközött egymá
ssal, aminek kö- 

vetkeztében több vagon kisikl
ott és a vonato- 

kn tűz keletkezett. Hét ember
 életét vesztette 

kétszázan súlyosan megsebesült
ek. 

- Ismét bomba robba
nt egy angol pálya- 

udvaron. Londonból jelentik:
 Wolwerhampton 

Fel év alatt 3000 ember
 vesztette életét 

jelentik: Az elmúlt félév
 során az angol főváros- 

ban több, mint háromeze
r ember vesztette életét

 

közlekedési szerencsétle
nségek során. A közle- 

edési balesetek sebesültiein
ek száma több, mint 

Bucurestiben 41 fo
k volt a meleg. Bucu- 

estiből jelentik: A főváro
sban a hétfői nap fo- 

ok Celsius és árnyékban 3
5 fok Celsius meleg 

zparancsolatát. Olyan sikere 

odat hanyagul az ablakke- 

kisautódat egy tízszer erő- 
t. . 

mellett ne érdeklődj a szem- 

toalettjei után. 

s és terhes dolog, hogy any- 

e ebbe bele kell törődni. 

nusitott lenézésed. 

A Zeitschrift der Akademie 

július 30-iki száma interjut 

ARANY BULLA ALPJÁN 

hogy a földbirtokosnő csa- 

két veszedeknes tfegyenc. 

tik: Két veszedelmes fe- 

ház tulajdonát képező 

miközben sikerült nekik a 

ni. A csendőrség nyomban 

seket a két fegyenc kézre- 

z 

ai országúton. Az 

a fordult. Az 

tban kórházba szál- 

z 

ászraktárában gyűitó- 
títást okozott a 

t következtében. Londonból 

2 

csökkent a hőség. Napo
n 41 

Ügyesnek kell lenni 
Egy budapesti lapban olvassuk az alábbi kis Jelentkezni a rendőrkvesztura épületének földszín- 

jén levő 4. számú irodájában lehet. 

(- A M 
A karánsebesi 

ban egy férfire lett figyelmes,aki idegesen sétált 

történetet: 
A nagy vasgyár vezérigazgatója behivatja a 

hozzá beosztott két fiatal tisztviselőt és 
rendkivüli 

munkát ad át nekik. 
Ez a munka sürgős. Egyformán osztom 

szét. Fogjanak hozzá minél előbb és holnap 
selelőtt 

tiz órakor jelentsék, mennyire haladtak 
vele. 

Igenis, vezérigazgató úr, - mondták a 

riatalemberek, meghajoltak és hátrálva 
mentek ki 

a párnázott ajtón. 
Másnap délelőtt jelentkezik az idősebbik. 

Kérem, vezérigazgató úr - mondja nagy 

félelemmel, - még csak a felével készültem el, 

de estére kész lesz az egész. 

Még csak a felével? - szólt haragosan 
a ve- 

zér. - Hogy lehet olyan tehetségtelen? 

Nem sokkal később a fiatalabbik lépett 
Be. 

Kérem, vezérigazgató úr - szólt lelkendezve 

- a fele már elkészült! 
A vezérigazgató barátságosan nézett rá. 

Már megvan a fele? Maga nagyon 
ügyes em- 

Ber, gondom lesz magára! 
... 

(=) AMIKOR A FALU NÉPE K
ÉT TAÁSOR- 

RA SZÁKADT. Az elmúlt év januá
rjában Vukova 

község lakossága két táborra szakadt. A két tábor 

más más politikai csoport híve volt 
és amikot az űúj 

községi vezetőséget állásába iktatták, összetűzésre 

került a gor. Ebből kifolyólag ti
zenegy föld-nűves 

ellen megindult az eljárás. Az erős
zakos magatartás- 

sal vádolt földművesek a katonai t
örvényezék elé ke- 

rültek, amelynek tárgyalásán védő
jük, Tenrhea Toan 

dr. ügyvéd utalt arra, hogy csu
pán egyszerű falusi 

esetepatéről volt szó és ezért felmentésüket kérte. 

A katonai törvényszék elfogadta 
a védő érveit éz a 

vádlottakat felmentette. 

() öRÜLT EMBER RÉMTETT
E. Holz Fe- 

venc hetvennyolc éves monost
ori gazdálkodón nhirte- 

len kitört a- elmebaj. Az őrült e
mber először felgyuj 

totta búzakazlát. maid a kertbe ment és egy fára 

felakasztotta magát. 

(- A NYUGDÍJOSZTAÁLY 
ÚJ HELYISÉ- 

GEI. Tautu Vasile kerületi p
énzügyi felügyelő és 

Mircu Tvaian pénzügyigazg
ató ma megtekintik a 

kormányszéki épületben azo
kat a helyiségeket, ame 

lyekben eddig a ftisztviselők fogyasztási szövetke- 

Zete volt és amelyben a nyugdíjosztály 
talál elhe- 

helyzést. Ezekben a helyisége
kben történik majd a 

nyugdíjak számfejtése és kifizetése is. Minde! 

a perronon és 

nara utazott. 
nek vezetését 

ságáról. 

tisztviselő a 

fedezte fel. 

nyugdíjasnak havonta csak egyszer kell megjelen 

nie a pénzügyigazgatóság
nál és pedig abban az i

dő ( 

pontban, amelyre kezdőbetűj
ét kijelölték. Az új he 

rendszer szerint történik. 

. 

Józseffalváért 
-- 

(Az a lelkes aldozatkész
ség, amely a Déli Hírlap 

olvasó táborát a józseffalvai sorsüldözte hajlékta- 

lanok segélyezésére bűzdítj
a, rövidesen meghozza a 

hatvaneze: leinyi tekint
élyes összeget. A naponta ér- 

Kező újabb adományok
 igazolják, hogy a szere

ncsét- 

len falú népének megrendí
tő sorsa mindenki szívét 

meghatotta és aki csak tehe
ti, siet a fájdalom köny- 

nyének felszárításában rés
ztvenni. A Déli Hírlap 

kiadóhivatalába újabban a
 következő adományok 

érkeztek: 

A Somogyi jéggyár tis
ztviselői és nun- 

kásai özvegy Somogyi
 Istvánné elhalálozása

 

alkalmával. koszorúmegvált
ás címén lei 500 

300 

Az eddig kimutatott adományok 
összege 36.600 

Gyűjtésünk eredménye a mai 
napig lei 57.500 

A gyűjtést folytatjuk és a Déli 
Eírlapban min- 

den adomanyt nyugtázunk. 

(-) DIJNOKOKAT KERESNEK. A temesvá- 
ri rendőrség díjnokokat vesz fel irodai munkára. 

ötven év körüli munkásnak lászó férfi hirtel
en a sí- 

nekközé szaladt és a mozdony elé dobta magát. A 

szerencsétlen ember a kerekek alá került,
 amelyek 

halálra gázolták. Mire segítségére eiettek,
 már ha- 

lott volt. A zsebében semmiféle iratot nem talál- 

tak és így személyazonosságát nem tudt
ák megálla- 

pítani. Az ismeretlen öngyilkos holttestét Karán- 

sebesen temették el. 

(-) MARTA ALEXANDRU DR. KIRÁ
LYI 

HELYTARTÓ NYARI SZABADSÁGA. 
Marta Ale- 

xandru dr. királyi helytartó megkezdte nyári
 sza- 

badságát és tegnap négy heti üdülésre 
Bocsa Monta- 

el, aki Búziásról visszatérve már átvette
 hivatalát 

Demenescu Ioan helytartósági kabine
tigazgató ma 

kezdi meg szabadságát. Jucu Cornel,
 aki Ciupe ve- 

zértitkár kabinettőnöke, szintén visszatért szabad- 

() SCHNEIDER LAJOS PEN
ZÜGYI Fő- 

TISZTVISELŐ GYASZA. Schneider Ede Allami 

nyugdíjas, mehalai lakásán 72 éves korában meg- 

halt Az elhunytban Schneider Laj
os pénzügyi fő- 

ségtudó főnöke, apját gyászolja. A te
metés őszinte 

részvét közepette tegnap délután me
nt végbe a jó- 

2sefvárosi temetőbe. Az elhunyt mintaképe vo
lt a 

szorgalmas közbecsült polgárnak. 
' 

Délatrikában lelepleztek egy zsidő m
ene- 

külteket becsempésző szervezetet. Lond
onból je- 

lentik: A délafrikai köztársaság 
rendőrsége tit- 

kos szervezetet leplezett le. A 
szervezet tagjai 

fendszeresen foglalkoztak zsidó kivándorlók 

becsempészésével. A szervezet tagjai
 főleg dél- 

afrikai zsidók voltak, akik a bev
ándorlókat kü- 

lönböző kikötőkben gépkocsijukra
 vették, a ha- 

tár közeléig szállították, ahonnan gy
alog kel- 

lett átlépniök a határt és a tulsó oldal
on a szer- 

vezet tagjai gépkocsin vitték tovább őke
t a kü- 

lönböző városokba. A rendőrség a t
itkos szerve. 

zetet egy autószerencsétlenség következtében 

- Megszűnt a magyar szakszerveze
tek el- 

leni vizsgálat. Budapestről jelentik: A
 magyart 

belügyminiszter tudvalevőleg mé
g a választá- 

ok előtt a szakszervezeti tanács és az a
zok ha- 

Askörébe tartozó egyes szaksze
rvezetek ellen 

e mvizsgálatot rendelt el, amely
et most megszűnte- 

iyiségek 1enoválása hosszabb időt ve
sz igénybe és Ú tett. A vizsgálat során a szakszervez

eteknél több 

ezért a júliusi nyugdíjak kifizetése 
még a régi( szabálytalanságot 

fedeztek fel. amelyeknek 

megszűntetésére a belügyminisztér
ium a szak- 

szervezeti tanácsot szigorúan utasít
otta. A bel- 

ügyminiszteri rendelkezések 
ellenőrézsének be- 

tartására miniszteri biztost 
nevezett ki. 

OZDONY ELÉ VETETTE MAGÁT. 
állomás személyzete a hajnali órák- 

az egyik tolatómozdonyt figyelte. Az 

Ezen idő alatt a helytartóság ügyei- 

Ciupe Gheorghe ár. vezértitkár lá
tja 

nyugdíjosztálynak sok év óta köt
eles- 

Tusnád-fürdő 

Klimatikus győgyhely, 665 mé
ter a 

a tenger színe felett, ős tenyvesek
 kö- 

zött. Kényelmes gyorsvonat-össze. 

köttetés. 5000-os kedvezmény a . A. 

KoOcZKAS PENSIO 

SEBŐ IMRENÉ vezetése mellett 

Teljesen új épület, modernül berendez
ve, köz- 

vetlenül az Őlt partján, - Saját strandi! 

dő. - Magyar és francia konyha. - Po 

A teljes penzióban ben oglaltatik: 

négyszeri étkezés, reggeli, uzsoni 

vacsora, lakás és figyelmes ki- 

szolgálás. 

KIVANATRA ORVOS ALTAL ELŐ
RT 

DIÉTIKUS ÉTKE 

Erdély gyöngye 

; 

saládi otthon. eg 



a Chinezul-Ilsa 

etéi három évben nem 
követelményekkel. 

A csapat sportbeli teljesítménye nem volt 
kKielégítő és ezzel együtt az egyesület 

anyagi helyzete is egyre rosszabb lett. 

Kitünően sikerült az Ilsa 
uszóversenye 

Az Ilsa két napos úszóversenyt rendezett, a 
mely kitünő sportot és szép eredményeket hozott. Az 
első napon a versenyek közül kiemelkedett a 100 m. 
férfi gyorsúszás, amelyet nagy küzdelem után Pül- 
lök, az Ilsa versenyzője nyert meg 1 p. 04 másod- 
perces idővel. A mágodik helyre a marosvásárhelyi 

Kelemen került. A 200 m. gyersúszás győztese Ke- 
lemen 2 p. 27.5 mp. idővel, 2. Bohunitzky (Ilsa). 

A 200 m. férfi melluszás győztese a marosvásár- 
helyi Aranyosi 3 p. 07.2 mp. eredménnyel. A 3xX 100 
m. staféta győztese az MSE, 2. Ilsa. A 3X66 m. 

iifjusági stafétában is az MSE csapata győzött az 
Ilsa A) csapata előtt. 

A nmásodik napon a 100 m. hátúszást Püllök 
nyerte 1 p. 19 mp. idővel, Aranyosi (MSE) a máso- 

dik helyre került. A 100 m. melluszásban Békés 

MSE) 1: 25.2 p. idővel uj csúcseredményt ért 

el. Ebben a számban második lett Jenei (MSE) 

mig harmadik helyre Nerman (Ilsa) került A 66 

mi. leány melluszást Boros Magda (AAC) nyerte. A 

4X100 m. gyorsstafétában az Ilsa legyőzte az MSE 

együttesét. Amig a vizipolómérkőzést az első na- 

pon az MSE nyerte meg 4:3 arányban, a második 
mapon az Ilsa vizipolócsapata győzött 10:1 ered- 

énnyel. 

Fotlo Sport-Optik 

Fotolaboratorium 
„Agfa", „Kodak" és „Voigt- 

lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

- 

Erdekes sportversenyek a sportujságirók 
strandünnepélyén 

A bánsági sperthírlapírók egyesülete a városi 

strandon jólsikerült sportünnepélyt rendezett, amely- 

ek során különböző versenyek kerültek lebonycli- 

sra. A ping-pong csapatversenyt a Katolikus Ifju- 

gi Egyesület csapata nyerte meg. Második lett a 

AMT. A kezdők versenyén a CAMT egyesületének 
ein mevő játékosa győzött, 2. Schirmpl (K. I. E.) 

egyes versenyén Heisler Maca győzött Laka- 

lária előtt. A férfipárost a Pecsvszky -Chamb- 

pár nyerte, 2. Heisler -Herskovics. Pompás tor- 

mutató is volt. A tornacsapat tagjai Freund, 
ő, Fábián, Hirsch, Damian, Somló, Dobro- 

emszky és Deiter Stefi voltak. Ezenkívül ököl- 
irkozóversenyek szórakoztatták a közönsé- 

strandszépségversenyt Ramcea Nóra nyerte 

azatta, 

Rendkivüli közgyülés dönt 

részletesen ismertette a sportegyesület hely- 
tét és utalt arra, hogy a Chinezul-ILSA az 

tudott lépést tartani a 

angoztatta, hogy ilyen körülmények között 
em lát lehetőséget a kibontakozáshoz, mert 
gyszólván semmi remény sincsen, hogy a csa- 
at megmaradhasson az A. ligában. A tagszer- 

vezési mozgalom is csak kevés sikerrel járt. A 
kezdeti lelkesedés úgylátszik, csak szalmaláng 
volt, mert azt hitte, hogy a fontos közgyűlésen 
megjelennek mindazok, akik az egyesület ügyét 
a szívükön viselik. Remélte, hogy a közgyűlésen 
megvitathatják a tényleges helvzetet, de a cse- 
kély érdeklődés miatt ez nem lehetséges. Az el- 
mök a maga részéről hangoztatta, hogy ha a 
csapat nem tud a többi egyesület között mél- 
tó helyet elfoglalni, akkor jobb, ha megszű- 
mik, mert nem sok értelmét látja annak, hogy 

- - — 

YEK 

további sorsáról 
a lassú sorvadást még -két évvel meghosz- 
szabbítsák. Ezután az évi zárszámadást ismer- 
tette, amely szerint az egyesület jelentős ösz- 
szegű deficittel zárta le a évet. Az ellenőrök 
jelentése után a közgyűlés elfogadta a zár- 
számadást. 

lIuga Livius elnök az egyesület jövőjével 
kapcsolatban azokat az anyagi nehézségeket is- 
mertette, amelyek a B. ligában való szereplés 
elé tornyosulnak. Részletes költségvetési ter- 
vezetet is bemutatott és azt az egyesület anya- 
gi lehetőségeivel összehasonlítva, megállapítot- 
ta, hogy csak a tagszervezés kielégítő befejezé- 
se adhatja meg az egyesületnek a sikeres sze- 
repléshez szükséges anyagi alapot. 

Ezért indtványozta, hogy folytassák a ta- 
gok szervezését és csak néhány hét múlva. 
rendkívüli közgyűlés keretében döntsenek 

az egyesület sorsáról. 

Hosszabb vita után a közgyűlés az indítványt 
elfogadta és egyben úgy határozott, hogy külön 
bizottság fogja intézni a vezetőséggel karöltve 
a tagszervezési mozgalmat. A rendkívüli köz- 
gyűlést pedig augusztus első felében tartják 
meg, amely véglegesen dönt hogy mi történ- 
jék az egyesülettel. 

Az Unirea Tricolor visszakerült 
2z A osztályba 

Az Unirea Tricolor harmadik mérkőzését ját- 
szotta a galatii Glcria CFR ellen Brassóban és 
ezuttal sikerült neki 2:0 (1:0) arányban legyőznie 
a jó képességü Gloriát. Az Unirea Tricolor csak 

nagy küzdelem árán volt képes megszerezni a győ- 
zelmet jelentő gólekat. Győzelmével az obori csapat 
visszakerült az A) osztályba, ahonnan a mult év- 

ben esett ki. A mérkőzésen kétezer néző volt jelen. 
Az első félidő gólját Dumitrescu szerezte, majd szü- 
net után a 44-ik percben Kováce egyéni játék után 
megszerezte a második gólt is. 

Az Electrica csapata legyőzte 
az AKE teniszcsapatát 

Szombaton és vasárnap benyolitották le az 

AKE pályán a Camarasescu serlegmérkőzést, a 

melyet a temesvári AKE csapata 4:1 arányban meg- 

nyert. Az első napon a temesvári együttes 2:0 

arányban vezetett, mig vasárnap ismét két győzel- 

met szereztek a temesváriak, ezzel szemben az 

aradi együttes csak egy győzelmet szerzett. Wechs- 

ler győzött Lőrinczy Electrica ellen, 7:5, 6:4, 

6:3. A Lőrinczy-Vlád pár pedig a Szumerey-Kar- 

dos párt győzte le 6:2, 9.7, 6:3 arányban és ezzel 

a temesvári együttes bebiztositotta győzelmét. Bu- 

ding dr. 4:6, 6:0, 6:4, 6:1 arányban győzte le Fe- 

hért. 

Kedves szerep jut osztályieszül Elfie Mayer- 

fernek az UFA Hotel Bacher cími elmjében 

slágertilnj, 
nagy sikerrel fut 

megbetegedése folytán került be helyettesként. 

rott a Ciment együttese ellen. A 

Mindkét magyar csapat bejutet 
: a döntőbe 

A Középeurópa Kupa elődöntőjébe két magya 

csapat, valamint az olasz és jugoszláv bajnokcsa 

pat kerültek be. A legszebb teljesitmnyt a Beog 

radszky nyujtotta, amely három előző mérkőzésé 
megnyerte, sikerült a cseh bajnok Sláviát is ki 

verni a küzdelmekből, a magyar bajnok Ujpestet 
pedig két gólos győzelemmel Belgrádban legyőzte 

mig a második budapesti mérkőzésen sulyos veresé 
get szenvedett és kiesett a további küzdelmekből. A 

Ferencváros hasonló eredményt ért el, mert neki i 
két gólos előnyt kellett beheznia. Ez sikerült is, ső 

a döntőbe jutáshoz szükséges harmadik gólt i 
megszerezte. Most történik meg elsőizben, hogy 

döntőbe két magyar csapat került be. A Ferencvá 
ros Bolognát 5:4 gólarányu összeredménnyel győz 

te le, az első mérkőzésen a Bologna győzött 3: 

arányban. A vasárnapi mérkőzés első félidejében a 

olasz bajnok nagyszerüen tartotta magát, majd szü 

net után a Ferencváros leírhatatlan lelkesedésse 
és lendülettel játszott, igy sikerült a továbbjutás 
hoz szükséges gólokat berugnia. A félidő eredménye 

1:1 volt, mig szünet után 4:1-re alakult a végered 
mény. A nyolcadik percben Toldi szerzi meg a 

zetést a Ferencvárosnak, a huszonharmadik perc 
ben Purics kiegyenlitett. A máscdik félidő tiz 

kilencedik percében Toldi és a harminckilence 

percben ismét Toldi és a negyvenedik peri 

ugyancsak Toldi lövi a Ferencváros góljait. Ér 

kes, hogy a kiváló teljesitményü csatárt eredei 

nem akarták beállitani a csapatba és csak Kisze 

MEGISMEÉTLIK AZ ÉSZAKI LIGA D 
JÉT. A szatmári bajnok Barkochba vasárnap 
szotta le harmadik minősitő mérkőzését Kol 

szori meghosszabbitás után i leni 
dött, igy a két csapat között második m 
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magánb 

tuk, hogy a marosvásárhelyi adóhi- 
legesen kézbesíti ki azokat a fizetési 

a okat, amelyek a régi Osztrák-Ma- 
ál lombardirozott és a Banca Natio- 

al aktivákként átvett, hadikölcsönre 
t összegek haladéktalan mefizetésére vo- 
ak. A fizetési meghagyásokat az adóhi- 

a Nemzeti Bank helyi fiókjának megkere- 
ézbesítette ki az érdekelteknek, akiket 

követelés meglehetős súlyosan érint. Akik 
nkötvényük zálogbahelyezése útján az 

Magvet Bank által jegyeztek hadiköl- 
a kötvények elértéktelenedése következ- 

általuk elszenvedett veszteséggel elinté- 
tekintik a hadikölcsönök ügyét. Annál 

ább, mert a lombardírozást szabályozó tör- 
értelmében a pénzintézeteknek 

a náluk zálogba helyezett értékpapir 
II jogukban kielégíteni igényeiket, 

tülmenően az érdekeltek vagyonát 
végrehajtani nem lehet. 

egy esetben, amikor valamelyik pénzinté- 

égrehajtási eljárás kimondását kérte a bi- 

koktól a hadikölcsön-jegyzéskor a kölcsön- 

ő félnek hitelezett összeg erejéig, az il- 

es bíróság is a fennebb említett törvény 

elkezéseit tartotta szem előtt és nem ren- 

el a végrehajtási eljárás megkezdését. 

Az adóhívatal által a Nemzeti Bank fiók- 

átirata következtében megkezdett behaj- 

szközölt a marosvásárhelyi adóhivatal 

a hadikölcsöntartozások miatt 
ankok birói uton nem tudták behajtani a lombardhiteleket. 

a Banca Nationala közadók módjára végrehajtat 

helést jelent az érdekelteknek, mert nemcsak 

az annakidején kölcsönadott összeg szerepe
l a 

fizetési meghagyásokban, hanem 

annak kamatos kamatja is s így a 20. 

esztendővel ezelőtt jegyzett összeg ma a 

háromszorosára, sőt négyszeresére emel- 
kedett. 

Felvilágosítást kértünk egyik magánbank 

vezetőjétől, aki kérdésünkre a következőket
 je- 

lentette ki: 
A magánbankokat természetesen nagyon 

érzékenyen érinti ez a kérdés. Mi annak
idején 

többször kísérletet tettünk, hogy a hadikölcsön
- 

jegyzés alkalmával elmaradt adósokat 
fizetés- 

re bírjuk, Megtörtént, hogy kéthetenként rend- 

szeresen ügyvédi felszólításokat küldtünk
 az ér- 

dekelt feleknek, sürgetve a fizetést. Volt,
 akinél 

hatást értek el a gyakori ügyvédi felszó
lítások, 

megjelent a bankban és egyezkedést kért. 
Per- 

sze, egyezkedtünk. Akinél nem tudtunk ilyen 

módon eredményhez jutni, azt bepereltük, 

a biróság azonban a legtöbb esetben 
nem 

rendelte el a végrehajtást, mert azt
 tör- 

vénytelennek látta. 

A bankok ilyenformán milliókkal károsodtak. 

Ma már, húsz év elteltével egyetlen mag
ánin- 

tézetnek sem jut eszébe lépéseket tenni
 a hatal- 

mas összegek behajtására, mert ez 
ugyis ered- 

ménytelen volna. Elképzelhető, hogy 
amennyiben 

egyetlen mód lett volna reá, mi már
 régen be- 

eljárás már azért is súlyos anyagi megter- ! hajtottuk volna ezeket a követelés
eket. 

Corneteanu földművelésügyi miniszter a búza- 

atbejülől kesítési törvényjavaslat tárgyalása alkaimával 

iutatott gazdasági rendszerünk megváltoztatá- 

k szükségességére. 

A Déli Hírlapban néhány hónap óta jelennek 

yvan közlemények, amelyek az elhangzott mi- 

i expozé szellemében a kultúrmezőgazdálko- 

jait kívánják egyengetni. A magyar gazda- 

alom ezen cikkek révén olyan korszerű gaz- 

gi programmal ismerkedhetett meg, amely élet- 

óan fontos. Amikor pedig a földművelésügyi 

ter, mint az ország legmagasabb közgazdasá- 

orumának képviselője, maga is hasonló értelem- 

tte meg észrevételeit, akkor minden fenntartás 

el kell fogani a gazdasági megújhodást je- 

programot. 

eggyőződésem az, hogy gazdáink szívesen át- 

a bűúzatermelésről bármilyen más termelési 

ha kedvezőbb értékesítési lehetőség mutatko-
 

mint a búza. Ahhez azonban, hogy gazdáink 

nyeiket jól is értékesíthessék, egységes gaz- 

i programra velna szükség. Szervezetlenségünk 

eretei között, amikor mindenki a maga egyé- 

életét éli, nincsen, de nem is lehet olyan gaz
da- 

zervezetünk, amelyre támaszkodhatnánk. A 

, hogy 

a gazdasági eredmények eléréséhez. 

gazdasági szerve 

z képest mérjük 
Egy nép társadalmának jellege 

azdasági, kultúrális és társadalmi 

g a szervezetlen 
mint ilyen erőtlen 

megindul 

5 
2 
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Abánsági magyar társadalom életrehivása
 

a gazdasági szervezkedés utján 

magyar társadalmat a gazdasági szervez- 

tján kell életre hívni. Az a körülmény, hogy 

ennek, vagy annak született, még nem
 jelen- 

az egynyelvet beszélők társadalmat ké-
 

ha hiányzik a belső életből az együttérz
és 

mében meggyökeresedett egységes cél és a
ka- 

zettségben rejlő erő nagy- 

fel egy nép társadalmának 
mindig 

a belekapcsolódó egyének életszíntjével. 
Ahol 

arsadalom, ott lentről és fentről 
átfogó szel- 

s erőkifejtéssel sem számolhatunk. 
Tartha- 
helyze- 

ervezetlenségünk szüleménye 
és nem a min- 

etőségnek a bűne, mint ezt 
egyesek vélik. 

magyar néptömeg kép- 

az olyan alkotó mun- 

csak a szervezetteég jegyében szület- 

közöttünk a gazdasági 

amat és meglesznek gazdasági, 

társadalmi, kultúrális és szociális célokat szolgáló 

szakosztályaink, valamint helyi cs
oportjaink, akkor 

kitermelődik majd a gerinces
 magyar társadalom és 

ennek képmására az irányit
ó szervek is. Ameddig 

azonban a szervezetlen magya
r néptömeget nem ve- 

zetik a gazdasági szervezkedés út
jára, a vezetőség- 

1ől se várijon senki többet, 
mint amennyire az ma- 

ga képes. Vezetőségünk mai ös
szetételében nem ké- 

pezheti a korszerű gazdaság
i szellem melegágyát és 

bármennyire igyekszik is beleilleszkedni újabb sze- 

repébe, erre képtelen, mert szervezetébő
l hiányza- 

nak az egészséges gazdasá
gi vérkeringést biztosító 

szervező erők, amelyek gaz
dasági megújhodásunkat 

volnának hivatottak lendületbe 
hozni. 

A központi pénzügyi bizottság 
határozata a költözködő 

vállalatokról 

Foglalkoztunk azzal, hogy legutóbb a temes- 

vári itélőtábla is kimondotta, hogy valamely válla- 

lat székhelyének megváltoztatása nem képez okot az 

uj adókivetésre. Ennek a joggyakorlatnak megfele- 

lően döntött a központi pénzügyi bizottság, amely 

szerint vidéken, ugyanazon város vagy falu hatá- 

rán belül történt költözködés esetén uj adó nem 

I vethető ki, hacsak azzal kapcsolatosan a vállalat uj 

üzletágakat nem vesz fel müködési körébe, vagy lé- 

nyegesen nem nagyobbitja üzemét. Megjegyezzük, 

hogy a határozat még mindig nem meriti ki a jog
- 

gyakorlat álláspontját, mert a fentemlitett táblai 

döntés - egy temesvár-józsefvárosi iparos ügyé- 

ben - az üzemnagyobbitást sem tekinti uj adóki- 

vetési oknak, ha eredetileg a vállalat a patenta 

fixa egyik osztályába volt sorolva. Ez a patenta 

fixa adókivetés véglegességéből folyik. 

Kió a 38 százalókos prámium ? 

Érdekes devizaperben döntött a bucurestii ité- 

lőtábla negyedik tagozata Pavulescu volt 
temesvári 

itélőtáblai tanácsos elnöklete mellett. Egy busur
es- 

tii céget a tábla másodfokon marasztalt, hog
y egy 

bizonyos összegü svájci frankot fizesse
n egy bécsi 

gyárnak. A bucurestii cég felfolyamo
dással élt és 

egyben kérte a végrehajtás felfügg
esztését, amely 

célból letette a svájci franknak megfelelő összeget 

leiben, hivatalos árfolyamon számitva, 38 
százalé- 

kos prémium nélkül. 

A felperes külföldi cég kérte a felfüggesztés 

iránti kérelem elutasitását biztositék 
hiánya miatt, 

mivel alperes tartozott volna a 38 s
zázalékos pré- 

miumot is birói letétbe helyezni. A
lperes szerint ez 

nem tartozik a felperesre, mert a 38 
százalékos pré- 

mium nem a hitelezőé, hanem a Banca 
Nationaláé? 

A tábla kötelezte alperest, hogy a bir
ói letétet 

egészitse ki a svájci frank hivatalos átszámitása 

utáni 38 százalékkal és a tárgyalást 
néhány nappal 

evégett elhalasztotta. Ha a bucurestii cé
g nem tesz 

a végzésnek eleget, a végrehajtás felfüggesztését 

nem élvezheti. ; 

Árfolya mok 

HEÉTFő, JÚLIUS 17. 

Hivatalos árfolyamok (az első szám a vételt 

a második az eladást jelenti). Holland forint 
75.07 

76.24, belgas 24.08-24.48, angol font 662.40- 

672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia frank 3.78 

-3.85, svájci frank 31.38-32.36. Ezekben 
az árak- 

ban a devizafelár is benne foglaltatik. Dinár 
2.898 

Z3.05, pengő 25 és 26.50, német márka 40.50 

-41.50 

= NÉMET FOLYÓIRAT ROMÁNIA KöÖZ- 

GAZDASÁGÁRÓL. Bucurestiből jelentik: 
A Berlin- 

ben megjelenő Deutsche Justitz nevű foly
óirat leg- 

átóbbi számában „Románia, mint gazdasá
gi tér" cí- 

men hosszabb cikkben ismerteti a romá
n nemzetgaz- 

daság egyes ágazatait, valamint azok 
fejlődési le- 

hetőségeit. Románia etnikai összetételéről szólva a 

cikkíró kiemeli, hogy a 75 száza
lékos románsággal 

szemben a kisebbségek száma 25 százalékot t
esz ki. 

= NEMZETKÖZI DOHANYKIALLITÁS 

BREMÁBAN. A német lapok jelentése 
szerint Ro- 

mánia résztvesz a brémai nemzetközi 
dohánykiálli- 

táson, amelyre még Bulgária, Jug
oszlávia és Bra- 

Meggyesy István 

Lászlóné, szül. Miess 
és nemes 

dült szívünk mély fájd
a 

anyánk, illetve anyósunk,
 

életének 79, évében f. hó 16-án 

a józsefvárosi temetőbe örök 

Temesvár, 1939. július hó 16. 

Nemes Somogyi László, Károly és Margit mint gyermekek, nemes Somogy
i 

Somogyi Károlyné, 
n 1 

Imával tudatjuk, hogy mindnyájunk
 által forrón szeretett édes- 

itv. hemes 90MOGYI IVÁNN 
szül. tosti Tost Gizella 

kínos szenvedés után az 

Felejthetetlen halottunk hült tetemét f
. hó 18-án, d. u. 6 ŐI1 

nházból - 8pl. Müller Guttenbrunn 3. 
szám a ől - a római katolikus szertartás 

nyugalomra kísérni. 

Az engesztelő szentmiseáldozat f. hó 19-én, 

mai katolikus plébániatemplomban az 
Úrnak bemutatva. 

zilia jelentették be résztvételüket. 

szül. óváry mint menyei, megre
n- 

Egben eltényt , gyé u Or 1 ik a g ogjuk a gyás 

reggel 9 órakor lesz a józsefvárosi ró- 



Deudliap 
é 

Nyolcezer lei prémium, vasuti 
kedvezmény a buzaexportőröknek 

A' bűzaértékesítési törvény alkalmazásával 
latos gyakorlati rendelkezések a Monito- 

rul Oficial július 17-iki számában megjelentek. 
Ezeket a rendelkezéseket, amennyiben a nemzet- 

! minisztérium hatáskörébe tartoznak, 
idejében elküldték már a megyei értékesítési bi- 
zottságoknak, úgy, hogy a megyei bizottágok 
eket a rendelkezéseket haladéktalanul életbe 

léptették. A gazdasági bizottság bizonyos át- 
meneti intézkedéseket is jóváhagyott az eddigi 
és az új bűúzaértékesítési rendszer közötti elté- 
rések átlidalására. Kimondotta továbbá a gaz- 

izottet hogy 
kiviteli prémiumja vagononként 

8000 lei, 
ezenkívül az exportőrök az eddigi kvótákat ad- 
hatják el a búzáért kapott devizákból a szabad- 
forgalomban. Jóváhagyta a bizottság 

a búzára megállapított vasúti szállítási ked- 
vezményeket, 

valamint azt a megbizatási szerződést, amelyet 
a nemzetgazdasági minisztérium kötött bűza- 
vásárlásokra a Szövetkezeti Központtal. Bujoiu 
miniszter tájékoztatta a kormány gazdasági 
szakminisztereit 
azokról a tárgyalásokról, amelyeket külön- 
böző bizottságok folytatnak Franciaország- 
gal, Angliával, Németországgal, Olaszor- 

szággal és Palesztínával. 
Mint ismeretes, mindezek a tárgyalások az utób- 
bi hetekben megkötött egyezményekhez vezet- 
tek. Végül a nemzetgazdasági miniszter azokat 
az intézkedéseket ismertette, amelyeket az ál- 
lam petróleumrészesedésének legelőnyösebb ér- 
tékesítése érdekében foganatosított. Ezeket 
a petróleunmmennyiségeket a kincstár itt- 

hon fogja feldelgözni és finomított állapot- 
ban külföldre eladni. 

AA bűzaértékesítés kérdésével kapcsolatban 
egyébként a mnemzetgazdasági minisztérium 
közleményt adott ki, amely szerint mindazon 

és augusztus 15. között Svájcba szóló rendel- 
tetéssel adnak fel, , 

5 ezer tonna Kkeretmennyiségig ugyanúgy 
megkapják a 30. százalék szabad deviza- 

mennyiségeket az exportőrök 
és ezeket a devizákat a gabonakivitelre vonat- 
kozó általános rendelkezések szerint lehet fel- 
használni. (1938. augusztus 30-iki miniszter- 
tanácsi napló módosítása.)] 

Ami az új gabonaértékesítési akciót illeti, 
ezzel kapcsolatban Cornáteanu földművelésügyi 
miniszter érdekes kijelentéseket tett az állandó 
mezőgazdasági tanács pénteki ülésén. A mi- 
niszter rámutatott arra, hogy a 

gyengébb minőség miatt a búza értékesíté- 
se nagyobb nehézségekbe ütközik az idén, 

annál inkább, mert a tavalyi 50 ezer vagon 
helyett ebben az évben 80-100 ezer vagon bú- 
zafölösleg vár értékesítésre. A minisztérium 
meg fogja állapítani, melyek a gyengetermésű 
vidékek és a Szövetkezeti Központ tevékenysé- 
ge ezekre a vidékekre fog nagyobb figyelmet for- 
dítani. A megbeszélésen az a terv is felmerült, 
hogy a Szövetkezeti Központ azonnal kezdjen 
nagyobb vásárlásokba, azonkívül 
a hadsereg is már most szerezze be a búza- 

szükségletét, 
még pedig a gyengébb minőségekből és pedig 
azokon a vidékeken, ahol nagy a kínálat. A kül- 
földre elvben lekötött mennyiségeket is a kam- 
pány elején akarják kiszállítani. Különös gon- 
dot fordítanak majd 
azoknak a kemeskedőknek a kikapczolásála, 
akik a megállapított áron alul vásároinak 

zát. 
Az exportőröknek járó szabadforgalmi deviza- 
kvóta növelését javasolták a bizottság egyes 
tagjai, mások pedig amellett szólaltak fel, hogy 
a gyenge minőségű búzákat engedjék át a fa- 
lusi malmoknak, ázonkívül pedig 
fordítsák takarmányozási célokra tengeri 

helyett. Bbűzaszállítmányok után, amelyeket július 15. 

Az UFA egyik női filmsztára 

mazni, akkor mesterkönyvre van szükségül 

Szimfonikus , opera és karzene, nér 

és egyházizene rendkivül magas sziny 

ál. Ünnepi játékok és szábadtéri han, 
senyek. Minden zenei eseményröl prospe 

oFIciUL TURISTIc GERMAN 
Bucuresti, CGalca Victoriei I14 

(=)) GABONAÁRAK. (A Dengl és Klein 
cég jelentése). A bánsági gabonapiacon az ű 
forgalom lanyha és kereslet inkább csak 
iránt mutatkozik. A piaci árak a következők: 
390, tengeri 405, korpa 350, zab 460, új zab 
takarmányárpa 340, tavaszi árpa 370, mul 

420, napraforgómag 580, tökmag 850, repce 
lencse 550-600 lei százkilónként. 

(=) A gázálarcok gyári elismervénye. A 
mesvári Kereskedők Egyesülete felhívja m 
azon cégek és munkaadók figyelmét, akik 
álarcaikat az egyesületi iroda által rende 
meg, hogy a rendelésről szóló hivatalos 2 
elismervényt az egyesület Bul. Reg. Ferdir 
2. szám I. emeleti irodájában héetköznap dél 
8 és 1 óra között okvetlenül vegyék át, mer 
augusztus 1. után végbemenő ellenőrzés alkal 
val mindazon cégek 2000-10.000 leiig ter 
pénzbírsággal sújttatnak, akiknek nincs bi e 
kukban a gyári, vagy betegsegélyzői igaz 
a gázálarcok megrendeléséről. 

(=) Mérnökök és építészek mesterkön 
A temesvári munkakamara közli, hogy a n 
kaügyi minisztérium július 3-án kelt 18546. 
mú rendelete alapján a mérnökök és építé! 
mesterkönyv nélkül folytathatnak mester. 
egy húsz lóerőnél kevesebb hajtóerővel és 
mél kevesebb alkalmazottat foglalkoztató 
helyben. Ha azonban inasokat akarnak al 

- Németország nem kért szabadzónát ! 

politikai körök légből kapottnak jelentil 
azokat az egyes külföldi lapokban napvilé 
látott híreket, mintha Németország szaba 
nát követelt volna Bulgáristól Várnában. H 
talos szófiai körök hasonlóképpen cáfoljá 
hireszteléseket. 

= AUGUSZTUS ELSEJÉN HUZÁS A BEl 
HÁZAÁSI KÖTVÉNYEKBEN. Az Inzestraraa- 

vények legközelebbi huzása augusztus 1-én lesz 
alkalommal kisersolásra kerül 10.420 darab 
vény és pedig 10.371 kötvény 1200 leijel, 39 kötv 
100 ezer leijel, 4 kötvény 250 ezer leijel, három 
vény 500 ezer leijel, 2 kötvény 1 millió leijel és 
kötvény 3 millió leijel. 

= EMELKEDNEK KÜLFÖLDÖN A ROM 
JÁRADÉKPAPIROK. A romániai költségvi 
megvalósitásának kedvező helyzete a külföldön vi 
hangra lelt. A párisi tőzsdén ma a román járat 
kötvények lényegesen emelkedtek. 

= SPANYOL GAZDASÁGI BIZOTTSÁGJ 
ROMAÁNIÁABA. Bucurestii gazdasági körökben 
nyol gazdasági küldöttség érkezéséről beszélnek 
spanyol kormány ujrendszerü kereskedelmi eg 
ményt köt és evégett a küldöttség a délkeleteur 
államokat keresi fel. 

= ANGLIA MÉG 100 MILLIÓ FONTSTI 
LING AÁRUHITELT AD. A londoni alsóház a 

sén felemelte. Eszerint Anglia 100 milliárd lel 
megfelelő fontkölcsönt fog szétosztani az angol á 

cikkek kihelyezésének serkentésére.
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Imas vasárnap 

znek meg 

em történt. Az egyik tűz 
téren 
kigyull 

ailatih 

eményil p 

la 

árosi Milanó uccából, ahol az 

ítségével a kerti locsolóval 
okat. Mire a tűzoltók a ház 
nem akadt dolguk. Kigyulladt 

ete amar eloltották. 

migu oan történt, ahol Parvu Matei 
neliei ucca 

árnap a nagy hőség ellenére is igen 
zalmas V. . A rendőrségi jelentések számos 
tről, tűzről, öngyilkosságról és betörésről 

eznek Szerencsére a forgalmi bal- 

knél és a tűzeseteknél senkinek nagyobb 

történt, ahol rövidzárlat következ- 

k lladt az a fakioszk, amelyben egy 

és tejivó van. A tetőzet fogott tüzet, de 

ltók néhány perc alatt eloltották a lángo- 

éhány órával később újabb tüzet jeleztek 

! céjében felhalmozott papiros gyulladt 

A tüzet a házmesterné vette észre és fér- 

al által vezetett motorkerékpár is, de a tü- 

Az öngyilkosság a Freidorf felé vezető fa
- 

18. szám alatt lakó munkás egy 

a felakasztotta magát és meghalt. Leve
let Hangverseny. 22.40: Hanglemezek. 28: 

Tüzek. balesetek, betörések 
öngyikosság tarkitották egyetlen 
mnmnap króniáját 

hagyott hátra, amelyben bejelentette az 
öngyil- 

kosságot. Tettét családi okok miatt követ
te el. 

Az egyik betörést a rendőrségnek az Er- 

zsébetvárosból jelentették. Ejszaka ismeretlen 

fettesek az ablakon keresztül behatoltak a Bi- 

hor ucca 9. számú házban, Oprea Dumitru la- 

kásába, ahol akkor csak Oprea ötvenegy éves 

apósa, Frank Gáspár tartózkodott. A betörők 

már a szekrényeket feszegették, amikor a zajra 

felébredt Frank Gáspár. A sötétben egy em- 

beri alakot látottt, mire felkiáltott: 
- Ki van itt? 
A válasz két revolverlövés volt. A betörő 

rálőtt Frank Gáspárra, aki a mellén megsebe- 

sült. A betörők elmenekültek, a megsérült em- 

Dert pedig a mentők a kórházba szállították. 

Betörés történt még Hean Leontin vasúti tiszt- 

viselő Epure ucca 10. számú lakásába is, ahova 

a tettesek szintén az ablakon keresztül jutottak 

De. A betörők 3.500 lei értékű ruhaneműt zsák- 

mányoltak. A tettesek kézrekerítésére megin- 

dult a nyomozás. 

a gyárvárosi 

5 számu épü- 
KEDD, JULIUS 18. 

elfojtották a 
elé érkeztek, Bucuresti. 7: Hangverseny, 

még a Krausz 

józsefvárosi, 

JÉLI TLAP 
Bucurestiben 

minden ukágkloszkban 

kapható 
Kérle a DÉt! HIRLAPOT 

ság. 23.15: Közvetités a Modern 

23.45: Hirek francia, német és ola
sz nyelven. 

Budapest I. 7.45: 
zek. 11: Hirek. 
vasás. 13.10: Szimfónikus zene. 

olvasás. 17.45: Időjelzés, 

18.10: Felolvasás. 18.40.: 

tákat énekel. 19.50: Hangfelvétel. 20.15.: 

angol és francia nyelven. 24: Cigányzene. 

rek. 21.20: Olasz dalok. 21.40: 

Katonazene. 22.55: Időjárásjele
ntés. 

sok elkeseredéssel. 

igazán? Mert, hogy nem az, akinek 

mindannyian, az 

tánnyomás tilos 

z ellenséget? 

volna szabad gondolkedni 

beli dolog lett volna, 

oztak az élénkségén. 

ma mindennapi. Talán ép
pen 

or, abban a pillanatban t
orpan 

edni kellene. De hogy ezér 

egy olyan valaki, mint Din
a. 

kül tudna gyilkolni? 

Dina nagyra nyitotta 

t Rubányra: igen! 

z volt ez. Dina 

tlanságot? De 

lén járt legközelebb ahhoz, 

mit erről az asszonyról, 

volt előtte, amióta csak 
mőt 

észve nézett a m 

ges. Hiszen nem bi
ztos, 

gy tett. Egyszerüe
n nem 

elel, amikor akar, 

étség nem fér. 

át most már én ie 

nak - hogy hasonlit
 a 

deg fény pattant rá az 

g is megállapitott
a 

- Maga szerint tehát
 meg kellett volna ölni

e 

Uzgyan! Micsoda kérdé
s? Egy pillanatig sem 

a! Adós: fizess! Jel- 

hogy megölje! Gyáva v
olt 

kicsinyes, aki a legnagyobb 
kötelességét nem tel- 

Egész Beleélte magát a dara
bba. A ki nem elé- 

tt bosszu lázadozott benne. Mind
annyian cso- 

Az előadás 

y éveken át keresi ellenfelét a meggyalázot
t és 

t ennyire felingerül- 

Es maga? Maga minden 
le 

a kék szemét es egy á
r 

lan gyermek tiszta tekintetév
el 

Csend lett. Furcsa nagy csen
 

nem volt hatáshajhászó. 
De ak- 

mit jelenthetett ez a do
log? Talán csak meggon

- 

Rubány rájött, 

hogy megtudjon va- 

aki a legnagyobb rej-
 

arcba. Ha mest megkérd
eznék tőle.. De 

i hogy felelne. Más- 

de hogy most nem akar
na, 

is azt mondom - SUu
g- 

asszony szeméből. 

latosan hasonlitanak!.
.. 

lem mindenben! Csak a szá
pségükben !.. 

világosság vetődne a rejtélyre. 

Furcsa asszony vagy te, 

né 
dani, hogy kihez hascnlit

salak? 

Hajek Valériához, Anna néni, 

Dina meglepő szeliden és kilépe
tt az éjszakába. 

közepes volt. 
XXIII. 

az volt a furcsa, 

zengett, ajtó 
hangon sirt. 

magas szopránja, 

gesztelhetetlenül. 
Ebből a házból 

meg, amikor cse- 

Ikiismeretfurdalás 

y ár- valamit az asztalhoz, 

csodálkozva né- adjon. Mit gondol maga, 
hol vagyunk? A 

beszéd viszi?... d. Érthetetlen do- - De édes jó, 

hogy itt, ezen az mondtam, hogy nem én akaro
m, 

ismert? csak úgy kaptam lányfőre... 

á dott hófehér, szegény kis porontyot, h
ogy majd a szivem sza- á y 

ár o kadt meg érte. Egy ideig az 
anyámnál volt, de kérdezte: 

amikor az meghalt kiadtam 
szolgálni, pedig még 

rTre tudod'2 

Dina felkapta a fejét és 

hallotta a kérdést. nem volt tizenegy 

annyi 

dédanyjához... csináljak? 

már, hogy a ke- kitette és megelégedetten tokázott 
le, a ti 

lét. Hja, a szokás hatalma!... 

torna, háztartási és 

orvcsi tanácsok. 12: Hanglemezek.
 13: Időjelzés, 

időjárásjelentés. 13.05: Hangverseny. 14.10: Rá- 

dió ujság. 15.10: Aktualitások
. 19: Időjelzés, idő 

járásjelentés. 19.02: Tudományos k
rónika. 19 17: 

Hanglemezek. 20.15: Előadás. 20.30: Hangleme- 

zek. 21.08: Hanglemezek. 22:
 Rádió ujság. 22 15: 

Rádió uj- 

étteremből. 

Ritmikus torna, hirek, hanglem
e- 

11.20: Felolvasás. 11.45: Felol- 
13.40: Hirek. 

14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.15: Fel- 

időjárásjelentés, hirek 

Utry Anna magyar nó- 

Hi- 

rek. 21: Szélhámos társaság. 
Vidám zenés hang- 

játék 3 felvonásban. 22.40: 
Hirek, időjárásjelen- 

tés 23: Katonazene. 23.40: Hirek német, olasz, 

Budapest II. 20.30: Mezőgazda
sági félóra. 21: Hi- 

Előadás. 22.10: 

Gondolja? - kérdezte egy csepP
 gunnyal és 

Úr Isten, ki ez az asszony? És milyen lehet 

eddig hittük 

Diztos, Tényleg tudna ez ölni? Ör- 

a fegyvert, szó nélkül? Ebben az irányban kelle- 

ne kutatni és biztosan voln
a eredmény. És akkor 

- mondta Anna 

ni, amikor elindultak. Nem is tudnám megmon- 

mondta 

Nagy ribillió volt a konyhában. Az egész ház 

csapódott, valaki panaszosan vékony 

Mindezek tetejébe pedig az A
nna néni 

méltatlankodva, megsértve, en- 

még cseléd igy ki nem tette 

a lábát, - tombalt Anna néni és
 taktusosan csapott 

hogy szavainak nagyobb sulyt 
vadak 

közt? Egész egyszerüen fogja 
a lányát és se szó se 

nagyságos asszony, - siránko- 

zott a sovány, agyondolgozott 
parasztasszny, - meg- 

hogy haza gyüj- 

jön. Látja az uram eddig 
nem türte a házban ezt 

a szegény kis árvát, mert hogy
 tetszik tudni... ezt 

Úgy üldözte ezt a 

éves se... Most meg mán 

aszongya az uram, hogy 
hadd gyüjjön haza.. El

ég 

nagy és minek szolgáljon
 máshon, amikor itthon 

is 

a dolog... Tudom én a
zt nagyon jól, hogy 

ilen finem helet nem i
gen kap majd, dehát mit 

Anna néhit a legutolsó kijelentés
 egész megbé- 

ávozásnál 

pedig leereszkedőn nyujtotta csókra kö
vér, piros ök- 

Rádló 
SZERDA, JULIUS 19. 

Bucuresti. 7: Reggeli hangverseny, torna, háztar- 

tási és orvosi tanácsok. 12: Hanglemezek. 13.00:
 

Időjelzés, sportközlemények. 13.05: Han
gverseny. 

14: Hanglemezek. 14.10: Rádió ujság. 14.30: 

Hanglemezverseny folytatása. 14.45: Hangver- 

seny. 15.10: Aktualitások. 19: Időjel
zés, időjárás- 

jelentés. 19.02: Müvészeti krónika. 1
9.17: Hang- 

lemezek. 19.45: Egészségügyi előadás. 
20: Könnyü 

zene. 21: Hanglemezek. 22: Rádió ujság. 22.15: 

Hangverseny. 22.35.: Tánclemezek. 28: Rádió uj
- 

ság. 23.15: Hangverseny. 23.45: Hirek francia, 

német és olasz nyelven - 

Budapest I. 7.45: Ritmikus torna, hi
rek, hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felol- 

vasás. 13.10: Cigányzene. 14.30: Postászene. 

15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17
.45: Időjelzés, 

időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek sz
lovák és ma- 

gyar-orosz nyelven. 18.10: Felolvasás. 18.40: 

Hangverseny. 19.10: Előadás. 19.4
0: Jakab Terka 

Zenekara. 20.15: Hirek. 20.50: Előadás. 21.10: 

Operettrészletek. 22.40: Hirek. 23: Hangf
elvétel. 

23.40: Hirek német, olasz, angol és fra
ncia nyel- 

ven. 24.30: Hanglemezek. 

Budapest II. 19.55: Előadás. 20.15: 
Balalajkazene. 

21. Hirek. 21.20: Előadás. 21.50.: Hanglemezek. 

22.30. Időjárásjelentés. 

! Na és most mondjátok meg, mi
t csináljak? 

Itt állok a nagytakaritással és oly
an vagyok, mint 

a szamár a hegyen! Úgy gondoltam, hogy ez a 

nyomorult Tera majd segit é
s Rozi meg vasal. Nem 

hivhatom a Schneidernét a vasalás
hoz. A függönyö- 

Jaj iste- 
A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: Szentirmay Gizi jöngve, hisztériásan, összeszoritott fogakkal, vil- ket és kézimunkákat nem bizhatom r
á... 

lámló szemekkel? Vagy csak ú
gy nyugodt arccal, nem, hogy meg nem bolondulok,

 az kész csodal... 

már rég eltökélve, kegyetlenül, bizto
san ráemelve Anna néni, drágám, tess

ék megnyugodni, - 

Dina - mi majd Sári mamáv
al délután 

szépen óvatosan kivasaljuk a függönyöket, hiszen 

űgy sincs semmi fontos dolgunk
, Anna néni Rozá- 

val és a lányokkal takarit. R
oza sokkal ügyesebb és 

fürgébb, mint Tera volt. 

Anna néni legyintett a kez
ével, mintha csak le 

akarta volna becsülni a rendelkezésére 
bocsátott 

sereg munkáját. De nem
 volt más tennivaló és 

az 

ajánlat nagy kegyesen, 
szótalan beleegyezéssel el- 

fogadtatott. 

Délután kinyitották a n
agy konyhaasztalt, be- 

tüzesitették az egyik vas
alót, a másikat bekapcso

l- 

fák a villanyba és rövid i
dő mulva Sári mama meg-

 

elégedéssel tapasztalt, 

egy óra alatt csudaszépen, amennyien Tera, vagy 

Rozi egy délután elhegedül
nének! 

sSszegény kis Tera,
 - sóhajtott Sári mam 

milyen rcssz sorsa lesz 
ennek otthonn 

De milyen, - bólintott
 Dina - szegény 

hogy fog lapulni, hogy rem
egni és amint lehet e 

kerülni az apját, aki pedig
 mindig leplezetlen gyü. 

lölettel kiséri minden cselelkede
tét, csak hogy m 

denbe, amit tesz, beleköt
hessen... 

Sári mama kezében meg
állt . 

ve nézett Dinára, de az leha
jolva, két 

gálta egy millió csipkés szé
lét. Köhi 

vigasztalta 

csak... úgy gondol 

dom... igazán... 

Szembenéztek. És most Dina 

tok nem egyedül az övé.
 

sári mama kérem... 

hogy én... hogy a mama 

tetszik tudni...? 

(Folytatjuk.) 

hogy Dina annyit vasal m
ez 
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az épitőanyag összehordása, 1 millié 
Kolozavárról jelenti tudósítónk: A Magyar N ép- 

közösség vasárnap Bánffy Miklós gróf elnöklete 
alatt nagyszabású ülést tartott, amelynek egyetlen 

s józseffalvat mágyar tűzkárosultak felsegélye- 
zss és a részülere megindított gyűjtés képezte. 

sen megjelentek az egyházak és a magyar 
iyaadalmi egyesületek vezetői is. Bánffy Miklós 

gróf elnök nyitotta meg az értekezeltet, beszédében 
köszönetét fejezte a romániai magyar társadalom- 
nak azért a példás tevékenykedésért, amelyet Józeef- 
falva újjáépítése terén kifejt. Ezután Kos Károly, 
a népközösség társadalmi szakosztályának vezetője 
szólalt fel, aki ismertette az újjáépítés tervezetét és 
bejelentette, hogy aztépítkezéshez szükséges építő- 
anyag egybehordása és előkészítése már megkezdő- 
dött. Felemlítette azt is, hogy 

a romániai műgyar sajtó nyilvános gyujtés Ke- 
retében pontosan 1 millió 597 ezeér leit szedett 

össze. 

Seyfried Ferenc gazdamérnök ismertette a bukovi- 
nai magyarság gazdasági helyzetét. Vásárhelyi Já- 
nos református püspök elismeréssel nyilatkozott a 
Magyar Népközösség vezetőségének munkássáráról, 
ezután pedig több felszólalás hangzott el. Az érte- 
kezleten alakítottak egy szélesebb és egy szűkebb- 
körü segelyező bizottságot. A nagyobb bizottságnak 
összésen negyven tagja van, míg a szűkebbkörű bi- 
zottságba a következőket választották be: Márton 
Áron római katolikus püspök, Vásárhelyi János re- 
formátus püspök, Varga Béla dr. unitárius püspök, 
Bánffy Miklós grót, a Romániai Magyar Népközös. 
ség elnöke, Kós Károly a társadalmi szakosztály ve- 
zetője, Albrecht Dezső, Béldy Kálmán gróf, Jelen 

mrxut 

537 ezer let a gyüjtés eddigi eredménye 
Gyula dr., Tusa Gábor dr., Szász Pál dr., Bálint 
József, Groisz Jenő dr., Weress Ernő dr., Seyíried 
Ferenc. A két bizottság már meg is kezdte műkö- 

A sors játféka a sorsjáté Segélybizottság alakult Józseffalva 
ujjáépitésének irányitására 

A Magyar Népközösség ülést fartott a józseffalvai gyüjtés ügyében, Megkezdődött 

ee aes 

körül 
Talán egy képzett szó sem fedi ann. 

lóságot, mint a sorsjegy, a sorsjáték, 
keltő szines cédulák hosszu számaival valóban a játszik, a Sors, ez a kifürkészhetetlen tit 
annyi bajt és tréfát üz a jámbor halandóv 
ren és ezren vesznek sorsjegyet és talán 
ember nincsen, aki nem gondolt volna a főny 
mény eshetőségére, sőt legyünk őszinték, már 
határoztuk, hogy mit csimálunk a milliókka 
amig a világ sorsjegytulajdonosai ábrándozi 
dig a Sors láthatatlan keze játszik a szám 
emberekkel. 

Mannak játékosok, akik nem hisznek 
lenben és most éppen egy ilyen hitetlent 

CGustav Fröhlich, az UFA-gyár férfisztárja 

Uj rendelkezés a magánszemélyeknek 
adandó devizák kiutalására 

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Bank a 
következő közleményt hozta nyilvánosságra: 

kormány gazdasági küldöttségének jú. 
lius 14-én hozott határozatával egyetértően a 
magánszemélyek által kérvényezett és az alább 
részletezett, külföldre szóló váltók (devizák) 
egészségügyi, kirándulási, kereskedelmi célú 
utazás, családi ügyek, fenntartási, segélyezési, 
nyugdíjjárulékok, kivándorlás és más hasonló 
ügyekben kért valuta-kiutalást csak a tárgyalá- 
sok befejezése után, az érvényben lévő előírások 

Ak 1988. jul. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet. alapján a fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem közölhető. Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szava dija előre ftizetendő - Apróhirdetése ket felvesz I. kerület: Déli erület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-irafik 
Nelfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. Nógrády-trafik, (Ti voli 

gróbírdek tíz szó. Az apróhirdetések 

45-06. - Vittek-trafik. 

Ailkalmazás emeleti villa 

Jőt főző mindenes azonnalra, vagy 

meg (kellemes tréfa) a Sors. A végzet ént 
matlan egyén, aki különben bucurestii ke 
sorsjegyet vásárolt és felkereste az osztályso 
igazgatóját. 

- Kérem, kedves igazgató úr, - mo 
vettem egy sorsjegyet, ime a száma. Egy millió 
szeretnék nyerni és amennyiben hozzájuttat 
ehhez, adok önnek belőle 300 ezer leit. Ügyebái 
a ketten jól járunk? 

Az igazgató szolgáért csengetett és kidol 
kereskedőt, aki valószíműleg csodálkozott azon 
akad ember, aki egy ilyen tiszta és világos 
gorombán visszautasit. 

Teltek a napok és eljött a sorsjegyjátékoso 
galommal várt napja a tizenötödike. Másnap 
reskedő ismét megjelent az osztálysorsjáték 
gatói irodájában és közölte a titkárkisassz, 
hogy az igazgató úrral szeretne beszélni. A 
nő felsimerte a látogatót és el akarta külde 

Eööltétlenül beszélnem kell az igazgató 
ral - erősködött a kereskedő - hoztam neki 

Nagynehezen az igazgató elé került és 
lyogva letett az asztalra egy kis csomagot. 
- Becsületes ember vagyok - mondotta 

elhoztam a 300 ezer Jeit. 

pénz Az igazgató tágra nyilt szemmel hol a 
móra, hol a jókedvü Játogatóra nézett és a kö 

értelmében, bocsátják a kérvényezők rendelkezé- 
sére, a fenti célok érdekében. E rendelkezések 
szem előtt tartásával valutamegszorítás nélkül 
eszközlik bármelyik kérvényezett országba a fi- 

A fenti célok érdekében benyűújtott átuta- 
lási kérvényeket a jövőben éppen űgy mint most 
is, a nemzetgazdasági minisztérium valutabizott- 
ságához (Comisiunea Valutare de pe lánga Mi- 
nisterul economiei Nationale) kell címezni. 

ző pillanatban agyán átvillant a valóság: a sors 
lönös játéka. Eppen ez az ember nyert egym 
leit. Az igazgató felvilágositotta a maiv keresk 
hogy a nyereményben semmi része nincsen és 
szó sem lehet arról, hogy a pénzt elfogadja. A 
reskedő nem hitt és mindenáron ott akarta hag 
a pénzt. Az igazgató erre megint a szolgáért 
getett és a furcsa látogatót erőszakkal távol 
ták el. Szolgák szaladtak utána az otthagyott pé 
zel. 

-Hátha tényleg igy van, - mormogta 
gában még mindig csodálkozva , - Isten neki, 
adják ide a pénzt... 

Befordult az első sorsjegyirodába, hogy 
egy sorsjegyet vegyen 

ötszobás, hallal bíró komplett első 

1-re kiadó. Felvilágosítás 12-21 te- 
lefon szám alatt. 

lakás, azonnal vagy aug. 

1143 kül is.) II. Str. Ofcea 10/a 

próhirdetési áraink a következők: állástkeresés, elveszett tárgyak, eltűnt szem: 

Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. Ferület: 
raf mellett). Olariu-trafik, Plata Dragalina 6. Telet Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Teleton: 18. 

este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

Kétszobás modern lakás, cselédszobá- 
val új villában kiadó, (ugyanott 1 
bútorczott szoba, esetleg bútor nél- 

1154 

nt kettő lef. 
Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. 

Elsőrangú házhelyek III. kerület 
tehermentes átírással, jutányosan el 
adók. Felvilágosítás Alföldi Géza 
I., Lonovics u. 8. 1 

augusztus 1-re felvétetik. Cím a ki- 
adóban. 1406 

Állási keres , 
............ 
Fiatal irodakisasszony a délutáni órák 
ra állást keres. Szíves megkeresések 

Ujonnan épült ház alápincézve, két 
szobás lakással az erzsébetvárosi tem- 
plomtól néhány percnyire bérbeadó. 
Érdeklődni III. Mühle Vilmos u. 8. 
házmesternél. 

nei 

Címeket „Pontos fizető" 
kiadóba kérem. 

EZEen 

1150 

MODERN 

1407 

......... 

Modern 2 szobás lakás augusztus, 
vagy szeptember 1-re 1.400 lelért ki- 

1. 

„Szorgalmas" jelige alatt a kiadóban. 
butor, porcellán 
és üvegáruk, 
olcsó ajándéktárgyak 

L. Schmidt n. Schuster-nél 
Timiscara I.. Lonovics ucca 3, 

Kétszobás, vagy egy nagy szobás la- 
kás kerestetik, csakis a Belvárosban. 

jeligére a 

Adás-vélel 

Garderob-szelrényt megvételre kere- iompudert, három seimben. Kap 
sek. Timis I., Piata Bratianu 3. 2041 

Eladó olajfestmények, rádióalkal 
szek. IVI, Str. Bolintineanu 14. 2 

Gobelinkép 75 cm. alkalmi áron 
IV. Str. Strudza 6. 

ela 
1408 1 

Ha szép akar lenni? 
Használjon KULK Az-féle ilior 
tejkrémet, liliom-tejszappant és l 

aató kizárólag a 

Eladó használt, de 

sport gyermekkocsi és egy 

adó. Ing. Fischer. Telefon: 37-48. 
a 

jókarban 

ágy. Megtekinthetők délelőtt 10-18 

óra és délután 5-7 óra között. IV., 

Str. Miron Costin 4. földszínt 

Városi lévő 

gyermek- 

a Fekete Sashoz' az 
Szarvas épületben I, Piata I. 
Brátjanu. 

balra. 

2090 HL., Str. Vadul Cálugáreni 18. 1141 
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